

SZERKESZTŐSÉG TELEFON 1-77

Éjjeli telefon (nyomda) 2-02

KIADÓHIVATAL TELEFON: 9-77

Str. Baron L. Pop 10.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre	1150 Lel
Felévre	600
Negyedévre	320
Egy hónapra	110

X. évfolyam 157. szám

1929. július 14. Vasárnap

* 5689. év Tamuz 6 *

Ara 5 lej



ZSIDÓ POLITIKAI NAPILAP

Kolozsváron hirdetések a

Rudolf Mosse S. A.

Str. Reg. Maria No. 33. Tel. 4-13

és a

LLOYD EXPRESS

Str. Gela No. 20. Telefon 14-55

hirdetési irodák vesznek fel

Rist távirata, az emelkedő kamatláb és a leépített excellenciások

Charles Rist táviratot küldött valahonnan Svájcban a pénzügyminiszternek. Rist professzor ur igen aggodalmas hangon sürgeti a kormányt, hogy szavatossá meg végre az új adókat és a költségvetés redukálásáról szóló törvényjavaslatot, mert a külföld szeretné már biztosítottak látni Románia költségvetési egyensúlyát. A kormány bizonyára a legszűkebben postafordultával táviratozta volna vissza Ristnek, hogy mi sem könnyebb, mint Svájcban adóemelést kommandírozni a bus romániai adófizetők ellen, annál nehezebb azonban engedelmessé tenni ennek a parancsnak. A körülmények szerencsétlen összejárásával folytán a törvényes stabilizáció első esztendője a kolosszális gazdasági válság kulminációjával és egy előző évről maradt hatmilliárdos költségvetési deficitel esik össze amelyet az utolsó párhaj árán is el kell tüntetni. Brătianu Vintila szenzációszámba menő büvész produkciókkal takargatta a külföld előtt az államháztartás a CFR és a többi állami intézmények siralmas helyzetét és varázsvesszejének egyetlen érintésével évi két-hárommilliárd lej fölösleget mutatott ki. Mindenesetre papíron.

A mostani pénzügyminiszterből ezek a büvészajlamok ugylátszik, teljességgel hiányoznak. Egy pillanatig sem tudta takargatni a külföld előtt az államkincstárban tátonyó nagy üroket. Hatmilliárd deficitet sietett bevallani a külföldnek, de Rist professzor néhány hónapi tanulmányozás után tizenhatmilliárd lej hiányt állapított meg az előző kormányok gazdálkodásának terhére. És kategorikus szavakkal újabb és újabb adókat követel. Ellenkező esetben veszélyben forog a nehezen helyreállított külföldi hitel. Igaza lesz annak a bukaresti lapnak, amely a női tisztviselőknak az adóhivatalokból való eltávolítását kérte, hogy az adófizetők nyugodtan vethessék le az utolsó ingüket is.

Régi igazság, hogy a gazdasági és pénzügyi élet a szeizmográf érzékenységgel reagál a politika eseményeire. Csak az elmúlt héten volt alkalmunk asszisztálni néhány zavarosfejű kalandor groteszk fascista kompott-kisérletének ünneplésére leleplezésénél, a kormánynak csak egy másodpercre billent meg helyzeti egyensúlya a közigazgatási reform bevezetése körüli viharban és a bankok a politikai helyzet bizonytalanságára való hivatkozással sietve emelték fel a kamatlábat, a gazdasági és politikai életnek ezt a hü barométerét. Akkor, amikor a külföldi államokban hat-kilenc százalékos kamatláb mellett nyugodt és szabad fejlődésnek indulhat a termelői iniciativa, Bukarestben 20-24 százalékos kamatot kell fizetni a legproduktívabb és a legelsőrendűben biztosított kihelyezés után. A külföldi kölcsön és a stabilizáció, vagyis a pénzügyi konszolidáció első esztendőjében. Mindezt pedig azért, mert midőn az ország mindent elkövet, hogy kifeje a politikai és pénzügyi normalizálódás látszatát keltse, akad néhány skrupulusérktűli individuom, akik jobb teendő híján diktatúrásdit játszanak és akad néhány politikusi, aki nem átalják ebből a játékból politikai tókéat kovácsolni maguknak.

De alapjában véve miért kell ennek az országnak véres verejtékkel megfizetni Stoica ur és társainak Don Quijotti kiruccanásait. Nem volt elég, hogy fizetjük a háboru utáni esztendőké pénzügyi politikájának összes baklövését és próbáljuk betömni azokat az üröket, amelyeket az elpanamázott és elsikkasztott milliárdok teremtettek az államkasszában? Az efféle kalandok finanszírozására igazán nem telik az országnak. Hajtsák be a kalandorokon és titkos támogatóikon azt a mérhéttelen kárt, amelyet az országnak okoztak. Ha nem másképpen, drákói szigorúságu intézkedésekkel, hogy vegye egyszer már tudomásul minderké,

hogy ez a ország nem felelősen akar-nokok közprédája.

Kétségtelenül valamelyes vigasztalással és elégtétellel szolgálhat az adófizető polgárnak az a tény, hogy a kormány beterjeszti a minisztériumok reorganizációjáról szóló törvényjavaslatot. Megszünteti az erdélyi, bánáti bukovinai és besszarabiai minisztériumokat, amelyek rengeteg pénzbe kerültek az államnak hivatalnok-karral, automobillal és reprezentációs költségekkel együtt anélkül, hogy valamelyes szükség lett volna rájuk. Megszünteti a javaslat a kultúra és szépművészeti, a közegészségügyi és a közmunkaügyi minisztériumokat és leépíti az egyik földművelésügyi államtitkárságot. Kevesebb lesz az excellenciások száma és megszűnnek azok a mi-

nisztériumok, amelyeket a liberálisok kreáltak csak azért, hogy erőteljesen felszaporodott miniszterjelöltjeiket kielégíthessék. Ily módon kétségtelenül nagyarányu megkarakításokat lehetne eszközölni, mert a megszüntetett minisztériumok budgetje nem jelentéktelen terhet jelent az államháztartásnak.

Mi csak attól tartunk, hogy a kormány ismét félintézkedésekkel fogja beérni. Ugy hirdik ugyanis, hogy megszünteti az egyik minisztériumot, hogy az államtitkárság formájában ujjaszülessen egy másik tárca egésze alatt és meg fogja tartani a felesleges intézmények felesleges hivatalnokai karát — humánus szempontokra való hivatkozással.

Holott ha a humanitás ráfér ebben az országban valakire, úgy kétségtelenül az adófizető az.

A vasárnapi munkaszünet módosítása egyes iparágaknak megengedi, hogy vasárnap helyett más napon tartsanak munkaszünetet

A szombatot tartó zsidóság kérni fogja, hogy vasárnap helyett szombaton tartassa meg a kötelező heti szünnapot

(Cluj-Kolozsvár, július 13. Az Új Kelet tudósítójától). Bukaresti jelentéseink szerint a kormány gazdasági bizottsága egy nagyjelentőségű törvénytervezetet nyújtott át a törvényhozási tanácsnak. A tervezet szövegszerű megfogalmazásában a következőképpen hangzik:

„A gazdasági bizottság helybenhagyta a közmunkaügyi miniszternek ama javaslatát, hogy egyes ipari és kereskedelmi ágak ott, ahol ezt a lakosság érdeke megkívánja, a hét másik huszonegy órájában tartassák meg az eddigi kötelező vasárnapi munkaszünetet.

A jelen pillanatban nincs módunkban azokról az intenciókról, amelyek a közmunkaügyi minisztert javaslatának megtételénél vezették, beszámolni. Bizonyos az, hogy a javaslat mindenképpen nagy-

jelentőségű az ország gazdasági és szociális életében. Valószínűnek tartjuk, hogy az állandó üzemű gyárak munkaszünetéről van szó. Ezeknél az üzemeknél a törvény már eddig is kivételt alkalmazott az általános vasárnapi munkaszünet alól, amennyiben megengedte, hogy ezek a vállalatok vasárnap is dolgozhatnak, csak azt az egyet kötötte ki, hogy munkásaiknak a hét valamelyik más napján, ha felváltva is, de adják meg a huszonegy órai heti pihenőt. Mi a magunk részéről már csak azért is nagy örömmel üdvözöljük a közmunkaügyi miniszternek fenti tervezetét, mert az erdélyi zsidóságnak már évek óta egyik nyílt sérelme az, hogy a kötelező vasárnapi munkaszünet azon kereskedőkre is

vonatkozik, akik vallásos meggyőződésükkel fogva szombaton különben is zárva kénytelenek tartani. Teljesen méltánytalan a törvénynek ez az intézkedése arról is inkább, mivel egyrészt a szabad vallásgyakorlat alkotmányilag lefektetett joga ilyenformán teljesen iluzóriussá válik, másrészt viszont a mai súlyos gazdasági krízisben pedig a szombaton csukva tartó zsidó kereskedők fokozott mértékben kell, hogy megérezzék a törvénynek eme minden kétséget kizáróan igazságtalan intézkedését. Reméljük, hogy a kötelező heti munkaszünet problémájának újbóli felvetésével az alkotmányos fórumok meg fogják találni a módját annak, hogy a zsidóságnak eme sérelmét orvosolják.

Briand követeli kedvező ígéreteknek vannak birtokában az európai federáció ügyében

Az olasz sajtó és a jobboldali francia sajtó ellenben utóplának minősíti a tervet

Bécs, július 13. A lapok genfi tudósítóinak jelentése szerint a Népszövetséghez Briand tervezete előkészítése ügyében még nem terjesztett elő semmiféle beadványt, de genfi népszövetségi köröket a világsajtó híradásai és a lapok kommentárjai alapján máris élénken foglalkoztatja a francia külügyminiszter páneurópai koncepciója.

A főtitkársághoz közelálló körében utalnak arra, hogy Briand már a népszövetségi tanács tavalyi, szeptemberi ülészekán érdeklődött, hogy európai federációra irányuló javaslata milyen fogadtatásra találja.

A francia külügyminiszter már ekkor azt hangoztatta, hogy a háboru likvidálásában logikus betetőzést jelentene az európai federáció, először

gazdasági, később politikai együttműködés formájában.

Genfben tudnak arról is, hogy mintegy három héttel ezelőtt Briand Londonban és Berlinben újra felvetette az eszmét és napokkal az első puhatolozások után az amerikai nagykövet érdeklődésére előtte is kifejtette koncepcióját. A francia külügyminiszter megnyuktatta a nagykövetet, hogy Európa egységfrontja, amennyiben sikerülni fog megalakítani, nem irányul Amerika ellen, sőt, bizonyos tekintetben Amerikának kedvezni is fog az új helyzet, mert egységes és egyesült európai piaccal állana szemben.

Nyári szenzáció

Népszövetségi körökben az előkészítő puhatolozásokat megelőzően már számol-

tak azzal, hogy a munkaspárt angliai uralomra kerülése, Grandi olasz külügyi államtitkárnak a népszövetségi tanács madridi ülészekára utazása és Benes közép-európai fáradozásai összefüggésben vannak Briand beindítandó akciójával, amely, mint látszik, nem is hagyott sokáig várni magára s nyári szenzációként hatott azokban a körökben, ahol az előjeleket nem figyelték.

A népszövetségi főtitkárság tud arról, hogy Briand követeli már a legtöbb európai országból kedvező ígéreteknek vannak birtokában,

ami Genfben őszinte örömet okoz, mert a Briand-koncepció megvalósulásától itt a népszövetségi politika irányvonalában újabb haladást, a leszerelés megkönnyítését és a döntőbíráskodás továbbfejle-

dését várják.

Genben valószínűnek tartják, hogy még ez év folyamán összehívják az újabb világgazdasági konferenciát, amelyre meghívást nyernek a Népszövetségen kívül álló államok, Amerika, Oroszország és Törökország is.

Utópia?

Róma, július 13. A Tribuna Briand Páneurópa-tervezete ellen foglal állást. A lap szerint a megoldásra váró kérdések nem olyan egyszerűek, hogy gazdasági és politikai federáció révén egykettőre meg lehetne azokat szüntetni. A fascista Olaszországnak van Európa-terve, aki tudja ugyan, hogy az európai civilizációt végveszedelem fenyegeti, de e veszedelmet távol tudja tartani Olaszországtól.

Páris, július 13. A Le Journal des Débats cikkben foglalkozik a Briand-tervezettel s bár igen kívánatosnak tartaná, ha az ellentétek enyhülnének és a sörpök leomlanának, az egész elképzelést a fantázia világába utalja, amely sajnos, még a távolabbi jövőben sem igen képzelhető el. A lap szerint az európai népek annyira távol állanak egymástól törekvésekben, szellemiben, erkölcsben, hogy a federációs összefogás utópia.

A negyven halhatatlan

A jövő esztendőben világraszóló ünnepe lesz a francia irodalmi és tudományos világnak s vele együtt ünnepel majd az egész emberiség szellemisége. Háromszáz évvel ezelőtt, 1630-ban egy kis párisi házban, valami Valentin Conrart nevű protestáns ember hajlékában gyűlt össze nagy titokban tíz ember, akiknek ma már a nevét is alig ismeri a világ, például Godeau, Chapelain, Gombault, Malleville, Giry, stb. Ez a kis titkos gyűlésezet azzal foglalkozott, hogy a művészetről, a tudományról, az irodalomról való eszméiket egymás között kicserélik, ami akkoriban még igen veszedelmes, mert tiltott foglalkozás volt. Közéjük tartozott egy Boisrobert nevű pap is, aki csupa jóindulathoz ugyan, de mégis elárulta a titkos összejöveteleket a mindenható államkancellárnak. Richelieu bíborosnak.

Ez a zseniális politikus mindjárt átlátta, hogy mit jelent tíz ilyen gondolkodó ember az államra nézve, ha titokban, az államhatalom tudtán kívül gyűlekeznek össze; de azt is megérezte, hogy mit jelentenek, ha viszont az állam égisze alatt, annak tudtával és jóváhagyásával folytatják működésüket. Ilyenirányu kérdést intézett a tíz „összeesküvő”, akik bizony eleinte vonakodtak attól, hogy gondolataikra ráúttassék a hatóság pesztjét. Amikor azonban bizossítékot kaptak arra nézve, hogy szabadon dolgozhatnak ezután is, elfogadták Richelieu pártfogását és így alakult meg az Académie Française. Tagjainak száma apránként negyvenre növekedett s ekkor, hét évvel később moko fogov gowó kor, hét évvel az intézet megalakulása után, az akkori tagok kimondták, hogy ezt a számot sohasem fogják túllépni. Később maga a király, XIV. Lajos vette át a protektorátust, mert ekkor már oly nagy volt ennek az akadémiának a tekintélye, hogy még a Napkirály is sulyt helyezett rá, hogy közéjük tartozzék.

Az Akadémia körében akkoriban lett divattá a keleti történelem emlékeivel való foglalkozás, s az egyik tag nagy előadást tartott a perzsa fejedelmek 40.000 főnyi testőrgárdájáról, akik magukat „halhatatlanoknak” nevezték s a fejedelmek körül olyan szoros kört alkottak, hogy más földi „halandó” képtelen volt ezen a mameluk-gyűrűn áttörni. A párizsi argot nyomban felkapta ezt a kitaláló „sítzert” s a negyven akadémiakust, akik a Napkirály személye körül áttörhetetlen falaxot alkottak, elnevezte Immortelleknek. Halhatatlanoknak.

Az Immortel cím valóban komoly értéket jelent nemcsak a francia, hanem nemzetközi vonatkozásban is. Persze azért sok olyan név akad a francia szellemiség égboltján, amely sohasem ju-

tott el odáig, hogy szintén a „Halhatatlanok” közé kerüljön.

Jellemzően mutatja a Francia Akadémiának ez a rövid története, minő nehéz feladat a valóban halhatatlan értékeket kiválogatni, összegyűjteni. Ragyogóan oldotta meg azonban ezt a nehéz feladatot a budapesti Dönte-kiadó. Tíz esztendői munka után most egy nagytapasztalatu, széles látókörű bizottság válogatása alapján, amely bizottságnak az élén a kiténő szemű irodalomtörténész, Benedek Marcell áll, összegyűjtött negyven olyan kötetet, amelyről bizvást el lehet mondani, hogy ezek a könyvek a modern világirodalom halhatatlanjai. Olyan nevek szerepelnek ebben a sorban, mint: Barbuse, Bulwer, Daudet, Dickens,

Dorgelés, Gobineau, Gogoly, Hermant, Victor Hugó, Pierre Loti, Emil Ludwig, Thomas Mann, Meredith, Prus, Remarque, Renan, Reymont Romain Rolland, Strindberg, Turganyew, Wassermann s mindezeket kivül a modern magyarság reprezentatív regényírója, Szántó György, aki a nagy magyar regényíró-triászban jogolytonos utódja.

Bizvást elmondhatjuk, hogy ezeknek a neveknek mindegyike száz év múlva is örök értéket jelent és hogy emberi számítás szerint valóban „halhatatlan”. Ennek a maradandó értéknek megfelelő maradandó formában, gyönyörű papíron, művészi félbörkötésben bocsátja a kiadó ezeket a könyveket a piacra. Halhatatlan könyvek gyűjtő címmel.

Anglia kilenc világcsodája

A Midland Bank aktívája 2,2 milliárd font sterling. Angliában van a világ három legnagyobb hajógyára. a Picadilly csodája

(London, július 14. Az Uj Kelet tudósítójától). A világ legnagyobb vállalatai Angliában vannak, ezek a vállalatok a világ összes vállalatai közül a legjobban prosperálnak. Kilenc olyan dolga van Angliának, amelyet sem az Egyesült Államoknak, sem más országoknak nem lehet megtalálni és amelyek az emberi teljesítménynek legnagyobb eredményei.

1. Ezek között is első helyet foglal el a Midland Bank, a világ legnagyobb bankja. E bank mellett a legnagyobb newyorki bank is háttérbe szorult. A betétösszegek két milliárd font sterlingre rugnak. Összes aktívái elérik a 2,2 milliárd font sterlinget. Ez nemcsak a legnagyobb, de egyben a legszabályoszerűbb vezetett angol bank. A Midland Bankon kívül van még Angliának hasonlóan négy nagy bankja a Lloyd, a Barclay, a Westminster és a National Provincial. A Midland Bankot is beleértve ennek az öt banknak összes aktívái többet érnek ki, mint 9 milliárd font sterlinget. Amerika öt vagy tíz legnagyobb bankja nem tud ilyen összeget felmutatni.

2. Az angol üzleti világ második legnagyobb csodája a londoni értéktőzsde. Ez az értéktőzsde egyedül áll a világon, nemcsak nagyságánál fogva, hanem mint nemzetközi tőzsde is. A newyorki értéktőzsdén (ez a világ második legnagyobb tőzsdéje) mintegy 1100 különböző értéket adnak és vesznek, a londoni tőzsdén 4000 érték cserélhet gazdát. Negyszer annyi tagja van, mint a newyorki tőzsdének. Az összes civilizált országok legjobb értékei számára itt van a legnagyobb nemzetközi piac. A londoni tőzsde a világ pénzügyi központja volt és lesz. A tőkéjét elhelyezni akaró közönség számára a legelső hely és nincs fenntartva a hossza, vagy beszre spekulálók klikkjének. A londoni tőzsde a világ legjobban vezetett és legmegbízhatóbb

tőzsdéje.

3. A Lloyd, a hajózási üzletek központja és mint ilyen, szintén egyedülálló. Egyetlen egy országban sincs hozzá hasonló. Mint társaság 1771 óta áll fenn, de 1689-ben alapította tulajdonképpen az alkuszoknak egy csoportja. A Lloyd mintegy 1200 hajóbiztosítónak és biztosítási ügynökségnek egyesülete, tartalék-alapja több, mint 30 millió dollár.

4. A világ legnagyobb lapja: a Daily Mail. A Daily Mail reggeli újság és naponta kétféle példányban jelenik meg. Ezt a számot egyetlen más újság sem haladja túl. A legnagyobb amerikai újság a newyorki Evening Journal, „csak” 700.000 példányban kerül az olvasó közönség elé. A Daily Mail új nagy palotája egyik látványossága a világnak. Egyetlen egy lapvállalatnak sincs annyi rotációs gépe. Mint hirdetőorgánium is első helyen áll a Daily Mail. Első oldala napi 7000 dollárba kerül és gyakran hat hónapra előre el van adva ez az első oldal.

5. A Midland vasut irányító hivatala. Általánosan ismert dolog, hogy az angol vasuti szolgálat megközelíti a tökéletességet. Egyetlen országban sem tesznek meg 500 kilométert a vasutak javítás nélkül és egyetlen más országban sem történik oly kevés vasuti szerencsétlenség. Az egész Midland vasutat Derbyben egyetlen szobából irányítják. Egyetlen vasut sem indulhat anélkül, hogy utasitást ne kapjon az irányító hivaltól. Ez a vasuti szolgálat legnagyobb teljesítménye és ezt angol szakemberek csinálták.

6. A hajógyarak. A világ három legnagyobb hajógyára Glasgowban, Newcastleban és Belfastban van. Eltekintve egy németországi hajógyártól, sehol másuttan évenként 200 dollár haszon marad, hol nincs olyan hajógyár, amely felve-



„Három korona”

angol hajógyárral. A legnagyobb amerikai hajógyár ezek mellett a grárak mellett gyermekjátékozter.

7. A Carreras-gyár. Ha díjat tűznének ki a legtekélyesebb és a legnagyobbgyárak megjutalmazására, úgy ezt a jutalmat nem amerikai gyár kapná, hanem az új Carreras-gyár Londonban. Ez a gyár Bubastis, egy ó-egyiptomi isten-templomának indusztrializált másolata. Még a klímáját is elő tudja teremteni. Gépei olyan automatikusan működnek, hogy egy-egy gépnél dolgozó munkás hetné a versenyt ezzel a három óriási gyárral. A gyár munkásai részére a legnagyobb kényelmet és higiénit biztosítja.

8. A Cadbury-gyár az egyetlen nagy gyár, amelyet az alkalmazottak óriási tömege irányít. Ez a gyár munkásainak 35.000 ötlétét, kezdeményezését valósította meg. A gyár immár husz éve önmagát vezeti.

9. A picadilly földalatti vasútállomás: London kilencedik csodája. 1928 december 10-én adták át a forgalomnak. Ehhez hasonló sehol a világon nincs. 1500 vonat fut innen naponta két másik földalatti vasúthoz. Negyven méter mélyen van a föld alatt, az állomásnak tizenegy mozgólepcsője és egy óriási jegykiadó-csarnoka van, reklámfalakkal. Évente 50 millió utas fordul meg itt.

Keresünk két ügyes, fiatal cipőkereskedő segédet
azonnali belépésre. Grünfeld Testvérek Szatmár.

Bankok! Gyárak! Vállalatok! Kereskedők! Iparosok!
Saját érdekében felhívom b. figyelmüket a dornai felszerelt
nyomdámra és gummi-bélyegző gyáramra.
Modern kisüzem, olcsó árak, izékes munkák!
Kérjen árajánlatot!
EUGEN KATZ CLUJ,
Strada Regina Maria 37. szám.

Házilag készíthető

Szóda viz



jó, tiszta, olcsó.
1 liter. Lei: 3.50
Főlerakat:
Emil Schuster CLUJ.

Hirneves orvosok

által ajánlott csodás hatással bíró
gyógyiszap,
különösen köszvény, reuma, idegsokk, isíásban szenvedők áldása. Házilag alkalmazható. Kapható:

BERNAT gyógyiszapfürdő MARGHITA, jud. Bihor.

Prospektus ingyen. Fürdőutalajdonosoknak nagy kedvezmény.

Kilója 10 lei, 25 kiló rendelés esetén díjtalan csomagolás.

„PRIETENII MAREI”

(A tenger barátai) — Turisztikai hivatal



Nyári tábor a tengerparton
TECHIRGHIOL- EFORIE-nál
Nyitva a folyó évben június 1-étől szeptember 1-ig két egyenként 30 napos sorozatban. Modernül, kitűnően felszerelve áll rendelkezésére minden kü- és belföldi érdeklődőnek.

Tengeri fürdő. Iszapfürdő. Speciális fürdők
Tiszta és ragálymentes medencék.
„Canadian” típusú sátrak duplafedővel 2, illetőleg négy személyre, elektromos világítással és minden elképzelhető komforttal ellátva.

Teljesen újjaszervezett konyha. Kiténő szakács.
Elsőrangú ételek naponként 4-szeri étkezéssel.
Büfé. Bazár. Állandó orvosi inspekcio.
Testedző gyakorlatok a I. N. E. F. abszolventseinek vezetésével. Sportpályák és sport felszerelések.

Mozi. Rádió. Kirándulások. Különböző szórakozások.

Mindössze 185 vagy 200 lejért naponta, mindenki elölthe: egy hónapot a tengeren, kurát vehet és gyönyörködhet a legmegkapóbb természeti szépségekben, ha részvesz az O. C. T. táborában a legjobb és legelőnyösebb feltételek mellett.

A beiratkozások az O. C. T. székhelyen, 9 óráig, délután 3-tól 4-ig, a Str. Scării-tescu 49. szám alatt Bucurestiben eszközölhetők.

A leány és fiúiskolák részére speciális sorozatok július és augusztusban.
A tábor hivatalosan elismerte és ajánlotta a közoktatásiügyi minisztérium 21187/928 és a belügyminisztérium 8840/928. sz. rendeleteivel.

Kérjen információkat és prospektust az O. C. T. irodájától.

Az
k
be

Az emész-
tis súlyosakk
ha elhanyagol-

On nagy
meg, ha eg
hydroft ves
savanyu bö
gyomorzarav
savat neutra
nagyobb elt
hogy ugysz
szüntetti min
amelyeket a

A Magn
olyképen n
dályozza a
sét és megó
mindenféle iz

Magnezi
vényesen v
gyógyszertár

Ta
ezüs

kész
den d
eszköz
tárgy
jellet

800-
Gyártmánya
ben megre
„TACA
S

ברוך
ליקבע
סמל אוני
עושקע

CSE



Splen
Bukares

a nyári
kezdve



Beiratkoz
randul
hó elsejt
után 2-4-
fiókjaink
soara III

Az emésztés krónikus betegségei

Az emésztés könnyen muló betegségei is súlyosakká és krónikusakká válhatnak, ha elhanyagoljuk őket.

Őn nagyon sok gyomorbeteg kímélhet meg, ha egy tablettát Magnezie Perhydrolt vesz be, mielőtt gyomorégést, savanyu böfögést, gyomornehézséget, vagy gyomorzarvakokat érez étkezés után. E savat neutralizáló szer alkalmazása egyre nagyobb elterjedtségnek örvend, miután hogy ugyiszólván pillanatok alatt megszünteti mindazokat a gyomorzarvakokat, amelyeket a savak túltengése idéz elő.

A Magnezie Perhydrol a savakat olyképen neutralizálja, hogy megakadályozza a megemésztetlen ételek erjedését és megóvja az érzékeny gyomorfalakat mindenféle izgalomtól.

Magnezie Perhydrol (a név törvényesen védve van) kapható minden gyógyszerárban és drogeriában.

A CLUJI

Tacámul ezüstárnyárban

készült minden darab evőeszköz és disztárgy ezen gyárjellettel van ellátva.

800-as finomság!

Gyártmányaink minden jobb eszközletben megrendelhetők. — Vizsgálódóknak: „TACAMUL” ezüstárnyár Cluj, Strada N. Iorga 11/A

000-4-84



Cserépkályhák

legszebb kivitelekben színekben, modellekben és nagyságban.

Elsőrendű gyári árak.

Kérjen árajánlatot!

'Terracotta'

cserépkályha gyár

Brassó, Vasuti-u3/a



Splendid szálloda

Bukarest, Calea Victoriei 57

a nyári szezonra, július 1-től kezdve, 20%-kal leszállítja a szobaárakat.

Az okos ember ide jekorán belep a

Munkások Rokantegyletebe

biztosítandó öreg napjait.

Beiratkozni lehet: Cluj, Str. Memorandului 23. (volt Unio-utca) minden hó elsejét és 15-ét követő vasárnapon délután 2-4-ig, minden nagyobb helyen, ahol fiókaink vannak és a központban: Timisoara III., Bulev. Carol 10. sz.



Egész Európában télire forduli az időjárás

Máramarosban a hatalmas vihar miatt megszakadt a vasúti forgalom Csehszlovákiával

Az árvíz elvitte Észak-Máramaros két vasúti hidját és borzalmas kárt okozott a termésben Svájcban négy nap óta havazik

(Sighet-Máramarossziget, július 13. Az Uj Kelet tudósítójától.) Máramaros megye északi részén tegnap borzalmas vihar pusztított. Az orkán szerű vihar Leordina mellett elmosta a két vasúti hidat, úgy hogy Csehszlovákiával a vas-

úti összeköttetés megszűnt. A vihar rengeteg kárt okozott a termésben. Hasonló vihar szántott végig Bukovinán, ahol egész területek termését semmisítette meg az orkán és a nyomába szegődött árvíz.

volna, az Alpok környékén pedig a hőmérő sok helyen 4 fokkal szállt zérus alá. Olyan jelenség, amelyre még nem volt példa július hónapban. Szentgothárd környékén tökéletes tél dühög. Folyton havazik és a hőmérő napok óta nem tudott zéró felé emelkedni. A folyók befagytak, úgy hogy a környéknek olyan a képe, mintha december volna és nem július.

A svájci hegyeket félméteres hó borítja

(Cluj-Kolozsvár, július 13. Az Uj Kelet tudósítójától.) Néhány nap óta egész Európában abnormális hidegre fordult az időjárás. Július derekán vagyunk nálunk, Kolozsváron nyár helyett késő ős van, a különböző európai centrumokból érkező meteorológiai jelentések szerint pedig egy-egy helyen a szó szoros értelmében télre fordult az időjárás. Sőt nálunk, az országban is jelentkeznek a tél, Buzeni mögött elterülő Bucegi hegyen tegnap este havazott és ma, júliusi verőfény helyett, a hó szikrázik szembe a Kárpátok tövében elterülő apró falvakra.

Ennek a nagy hőszűnyedésnek az oka egybehangzó meteorológiai vélemények szerint az az orkán, amely július 7-ikén Európaszerte dühögött. A meteorológiai jóslások szerint ez a hőszűnyedési periódus július 13-ikán szombaton véget ért és vasárnap 14-ikén Nyugateurópában már abnormális hőséget várnak, amely egy-két nap alatt elhúzódik hozzánk is.

A hőszűnyedés különösen nagyarányú volt Svájcban. Tegnap este a svájci rádió állomások azt a hírt röptették világgá, hogy a svájci hegyek között teljesen télre fordult az idő. Négy nap óta állandóan havazik Svájcban, az Alpok teletjéig négy méteres hóréteg borítja. Mayringenben, Grindentwaldban és Lauterbrunnban olyan hideg van, mintha október

Természetes, hogy ez az abnormális időjárás elsősorban a nyaralóhelyeket sújtja, amelyeknek vendégei riadtan menekülnek a fűtésre többnyire be sem rendezett nyári villákból.

Lauzanne és Genf környékén a hőmérséklet valamennyivel enyhébb. Itt is érezni azonban a hideget, anélkül, hogy téliesre fordult volna az idő.

Hasonló jelentések érkeznek Európa többi részéből is. Az egyetlen vigasztaló csak az, hogy a nagy európai centrumok meteorológiai állomásai a legbiztosabb formában közlik, hogy két héten belül egész Európában visszaáll a rendes nyári időjárás.

Megszavazták a szenátusban a kultusz-törvény módosításáról szóló javaslatot

Vlad kultuszminister körömszakádtáig kitart javaslatát mellett, amelyet azonban már lényegesen módosított

(Bucuresti-Bukarest, július 13. Az Uj Kelet tudósítójától.) A szenátus ma délutáni ülésén Madgearu iparügyi miniszter beterjesztette a posta autonómiájáról szóló törvényjavaslatot, majd Vlad kultuszminister emelkedett szólásra, hogy a kultusz-törvény módosításával kapcsolatosan megtartsa záróbeszédét. A kultuszminister reglektál a kisebbségi képviselőnek a papok büntetésére vonatkozólag elmondott kritikáira, majd a módosító javaslatnak a zsidóságra vonatkozó részével foglalkozik és

csodálkozásának ad kifejezést, hogy a zsidóság oly élesen tiltakozik ezek ellen a módosítások ellen, amelyeket a kormány az akotmányosság és a vallásszabadság elvén állva vezet be a kultusz-törvénybe.

az egységes hitközségek ellen. Ezzel szemben, ugyancsak az elmúlt évben, kétszáznyolcvan ortodox rabbi a különválás mellett nyilatkozott.

Zipstein: Ugy van! Az ortodoxokat is alá akarják rendelni Fildermannnak.

Vlad: Az ortodox és spanyol hitközségek nem akarják magukat Duca és Fildermann paktumának alávetni.

Zipstein ismét közbeszólt.

Hatvanezer, vagy negyven Niemerover: (Zipstein felé). Ugy tudom, maga nem előadója a törvénynek. Miért akar mindenáron papább lenni a papánál?

Zipstein: Ahogy ön beszélhet a javaslat ellen, ép úgy beszélhetek én is mellette.

Vlad: miniszter a csernovitzi zsidóknak egy levelét olvassa fel, amelyben a módosító javaslat megszavazását kéri.

Niemerover: Azon a levélen harminc vagy negyven aláírás van, Csernovitznak pedig hatvanezer zsidó lakosa van.

Vlad miniszternek nem tetszik az Uj Kelet

Vlad kultuszminister: A bukaresti ortodox és spanyol zsinagógák is a törvényjavaslat megszavazása mellett foglaltak állást. A miniszter felmutatja ezután az Uj Keletnek egy példányát és azt mondja, hogy ez a lap félrevezeti a zsidóságot, mert azt írja, hogy a módosító javaslat tönkreteszi a zsidó vallást.

Zipstein megint közbe akar szólni valamit, de Bratu elnök leint.

A kultuszminister külföldi zsidó lapokkal is fel van szerelve

Vlad kultuszminister: Tízennyolc bukaresti zsinagóga fordult hozzám azzal

a kéréssel, hogy a módosító törvényjavaslatot szavazzuk meg. Amint látják, a zsidóságnak egy jelentős része nem akarja magát a Fildermann-Duca paktumnak alávetni. A törvényjavaslat ellen ennek ellenére is nemcsak a belföldi, de a külföldi zsidók egy része is tiltakozott. A kultuszminister csodálkozásának ad kifejezést, hogy a romániai zsidók a külföldi zsidóság támogatását akarják igénybe venni egy belső szervezeti kérdésben.

Niemerover főrabbi: A külföldi zsidóság tiltakozása csak a romániai zsidóság tiltakozásának visszhangja lehet. Mi semmilyen külföldi zsidó szervezet támogatását nem kértük.

Vlad kultuszminister felelőse az utána berlini és frankfurti zsidó lapok legújabb számain, melyekben a kultusz-törvény módosításáról úgy írnak, mint a kormányzat egy leiki programjáról és a zsidó elnyomatás bizonyítékaként állítják oda. A zsidóság tiltakozását azonban nem vallási, hanem politikai okok vezetik. A zsidó hitközségek egyetemesítésével államot akarnak az államban kreálni, ami nem megengedhető és mélyen csodálkozom azon, hogy Lepadatu volt kultuszminister hogyan kelhetett ennek védelmére.

Megszavazzák a javaslatot

Kéri a törvényjavaslat megszavazását, mire a szenátus előbb általánosságban, majd szakaszonként is, megszavazza a kultusz-törvény módosításáról szóló törvényjavaslatot. Zipstein indítványára, oly értelmű módosítást fogadott el a szenátus, hogy egy helységben egyazon ritus csak egy hitközséget alkothat.

A MATILD-víz

borral keverve a legkellemesebb italt ad.

A vizsgálóbíró ad acta tette a Lupas-ügyet, de megállapította, hogy az államot 123 millió lejjel megkárosították

(Bucuresti-Bukarest, július 13. Az Uj Kelet tudósítójától.) A Lupas-féle gégetűkőr ügyében két esztendője hatódó vizsgálat egy különös és jellegzetes akkorddal bezárul most anélkül, hogy az ország közvéleménye megtudhatná: tulajdonképpen ki viseli a felelősséget azokért a milliós veszteségekért, amelyek az országot a szerencsétlen németországi rendelés folytán érték. Emlékeztetés még talán, hogy Lupas professzor mint az Averescu-kormány közegészségügyi minisztere, 1927 tavaszán nagyarányú megrendeléseket eszközölt a Németország által Romániának fizetendő jóvátétel számlájára a „Dewitt és Herz” és „In-ag” német cégektől, anélkül, hogy a megrendeléseknél a nyilvános árlejtésre vonatkozó törvényes rendelkezéseket figyelembe vette volna. Mezinemesu professzor nagy port felvert interpellációjában kimutatta, hogy a megrendelt orvosi műszerek legnagyobb része teljesen hasznavehetetlen, másrészt pedig a két német cég a piaci áraknál negyven-ötven százalékkal drágábban szállította őket.

Örök titok marad, hogy miért volt szükséges Romániának száznövevényeszer gégetűkört rendelni, midőn a specialisták ezernyolcszáz gégetűkőr rendelését javasolták. Elég az hozzá, hogy az üzletet 1927 tavaszán gyanus gyorsasággal megkötötték és bár az Averescu-kormány időközben megbukott, Mihaj Popovioi, mint a Stirbey-kormány pénzügyminisztere hiába próbálta a párisi jóvátételi bizottságnál a rendelés ratifikálását letiltani. Popovioi távirata négy órával a szerződések ratifikálása után érkezett Párisba. Következett a liberális kormány, amelynek egészségügyi minisztere, Inculetz, megindította a vizsgálatot a rendelés ügyében. Parlamenti bizottságot neveztek ki, amelynek hat hónapi munkája két lapból álló dosszié összeállításából merült ki. A liberális-

kat felváltó nemzeti parasztpárti kormány arra is rájött időközben, hogy Inculetznek sikerült a Lupas által megrendelt műszerek egy részét más anyaggal kicseréltetni, amely azonban éppen annyira hasznavehetetlen volt, de ezzel szemben sokkal drágább.

Dan Sever egészségügyi miniszter első dolga volt, hogy a parlament felhatalmazása alapján az ügyet áttette az ügyészségre és Papadopol vizsgálóbíró megkezdte a nyomozást a gégetűkőrök rejtélyének felderítésére. A vizsgálóbíró most fejezte be munkáját, amelynek

konklúziójaképpen javasolja a gégetűkőr-ügynek ad acta való tételét. A vizsgálóbíró arra hivatkozik, hogy a nyomozás holtpontra jutott, mert elháríthatatlan nehézségek merültek fel annak megállapítása elé, hogy kit terhel tulajdonképpen az ügy óduma. Elmondja a vizsgálóbíró, hogy egyrészt Lupas volt miniszter minden felvilágosítást megtagadott és arra hivatkozott, hogy miniszterek ügyében csak a legfőbb szemtanúságk hiánytalanul eljárnak, másrészt pedig a német állam visszautasította azt a kérést, hogy a két német cég regisztereit felülviz-

gálja, bár a fennálló nemzetközi szerződések ennek megtételére kötelezték volna.

A vizsgálat ily módon csak annak megállapítására szorítkozhatott, hogy a Románia által megfizetett árak és az akkori piaci árak között valóban jelentős differencia van, olyannyira, hogy az ötszázhatvanmillió lej értékű rendelésnél Romániát 123 millió lej kár érte. A fentebbi nehézségek miatt azonban a vizsgálóbíró kijelenti, hogy nem áll módjában megállapítani, vajjon ezt az összeget az érdekelt személyek rosszhiszeműleg maguk között osztották el, vagy pedig a megrendelő fél nem értett dolgához, vagy nem volt képes a német cégektől kedvezőbb árat elérni.

Szervezkedő konferenciára hívták össze Szatmárra az ortodox hitközségeket

(Satumare-Szatmár, július 13. Az Uj Kelet tudósítójától.) A szatmári ortodox zsidó hitközség előjárósága e hó 16-ára, kedd déltől három órára országos konferenciát hívott össze. A konferencián szóvá fogják tenni az ortodox országos képviselőtestületbe beválasztandó világi tagok jogkörét és egyben állást foglalnak az ortodox hitközségek jövőbeni magatartásáról a Központi Irodával szemben. A konferenciára meghívott kaptak Erdély összes ortodox hitközségei. A meghívó szövege a következő:

„Országos szervezetünk alapsabályai értelmében, ez év folyamán kell, hogy Erdély ortodox zsidó felekezetének országos képviselőtestületébe beválasztásának a testület világi tagjai.

Az elmúlt hatéves ciklus eklatáns bizonyítékot szolgáltatott arról, hogy milyen nagy horderejű aktus ez a választás egy az egyes hitközségek belső élete, valamint Erdély ortodox zsidóságának organizatórikus erői szempontjából.

Az új választások hivatva vannak arra, hogy országos képviselőtestületünk olyan férfiak külllessenek, akikben megvan a tehetség arra, hogy megvalósítsák az ortodoxia oszlopait, hogy megvédjék az ortodoxia tekintélyét befelé és kifelé és arra, hogy lelkiismeretesen védjék meg a községek fokozott érdekeit.

Hitközségünk képviselőtestülete a központi képviselőtestület politikai magatartása miatt újabb, fájdalom, súlyosan szenvedett és legutóbb megtartott gyűlésén alaposan foglalkozván ezzel az ügyvel, elhatározta, hogy egy egységes program előkészítésére, illetve annak kidolgozására összehívja Erdély legnagyobb községeit egy konferenciára Szatmár székhez. E tanácskozás megtartásához Erdély számos hitközsége már csatlakozott is.

A konferenciát július 16-án délutáni három órára hívtuk egybe a szatmári zsidó községhez tanácsstermébe, ahol ki akarjuk jelölni a célokat és utakat, amelyek alkalmasak arra, hogy biztosítsák Erdély ortodox zsidóságának érdekeit.

Van szerencsénk önt erre a konferenciára, amelyet július 16-án Szatmáron tartunk meg, meghívni. Együttal felszólítjuk önt a konferenciára nagy fontosságára és különös horderejére való tekintettel odahatni, hogy az ön hitközsége egy, vagy több delegátus kiküldésével képviseltesse magát és erről bennünket idejében értesítsen.

Nagyon kérjük, szíveskedjenek delegátusaikat írásos meghatalmazással el-

látni.

Hittestvéri üdvözléssel és kiváló tisztelettel

Az ortodox zsidó hitközség előjárósága Satumare.”

A mindenképpen figyelemreméltó konferencia iránt, amely az első komoly megmozdulása az erdélyi ortodoxia világi részének, példátlanul nagy érdeklődés nyilvánul meg.

A brassói törvényszéket delegálták a Coltesu-panama letárgyalására

(Cluj-Kolozsvár, július 13. Az Uj Kelet tud.) A közelmúltban számoltunk be legutóbb a Tzar-Coltescu ügy legújabb fordulatáról. Megirtuk, hogy dr. Motiu, a CFR jogtanácsosa, hónapok fáradságos eredményeképpen elkészült a Coltescu elleni terhelő adatok összegyűjtésével, amelyet hatalmas kötetbe rendezve beadvány keretében dr. Dunca Gerő vizsgálóbíró kezébe tett le.

A polgári perrendtartás rendelkezései a további nyomozás érdekében nem engedik meg, hogy a csatolt adatok teljes egészükben napvilágra kerüljenek. Így tehát egy kissé túlna fantasztikusan foghatni az a rapszodikus megállapítás,

hogy dr. Motiu nem kevesebb, mint 200 millió lej jogtalan elmulasztással vádolja a kolozsvári üzletvezetőség egykori korlátlan kényurát, Coltescu mérnököt.

A Coltescu-ügy tehát lassan-lassan mégis csak kezd kialakulni. Az a nimbusz, amely eddig a liberális hatalom által agyondédelgetett Coltescut körülvette, ugyilátszik kezd elpárologni. Akiket eddig Coltescu jelenléte féltelített meg és tartott vissza attól, hogy terhelő vallomást tegyenek, azok most egymásután jelentkeznek és számolnak be azokról az üzelmekről, amelyekkel éveken keresztül Coltescu mérnök az állam és magánexistenciáért a erdélyi vasutaknál ugyszólván rendszeresített.

Egyet azonban feltétlenül fontosnak tartunk, épen a nyomozás érdekében. A Coltescu-ügy új etappjánál a vizsgálatól kezdve mindvégig a legnagyobb nyílvanosság előtt kell lefolynia. A nyomozó hatóságoknak emiatt érdeklük, hogy a vizsgálat minden egyes fázisáról a sajtót értesítsék, mert csak így érhető el az, hogy az a mesterségesen és nem nagyon válogatott eszközökkel kitermelt atmoszféra Coltescu körül teljesen megsemmisüljön. A kolozsvári üzletvezetőknél, ahol részletes információkat akartunk beszerezni a Coltescu-ügyben, ma még mindig az a helyzet, hogy amint

kijeli az embert Coltescu nevét, a legalantasabb tisztviselőtől kezdve egészen a főtisztviselőig, mindenképpen a legteljesebb rezerváltságra burkolódik és kitérő felelettel igyekszik elhárítani magától egy esetleg könnyelműen kijelentett szó felelősséget.

Jelmező különben az is az ügy mne-tére, hogy az eddig teljesen rezerváltan, sőt kissé cinikusán viselkedő Coltescu végre maga is belátja, hogy ami most folyik, annak nagyon komoly következményei lehetnek ráncza és kilépeti eddigi passzív rezisztenciájából. Egy szép napon a kolozsvári törvényszéket Coltescu egy annak rendje és módja szerint megszerkesztett érdekltségi kifogással lepte meg és kérte, hogy ügyében más igazságügyi fórumot delgáljon.

A kolozsvári törvényszék felterjesztette az illetékességi kifogást a szennitőszékhez, amely pénteken döntött az ügyben s úgy határozott, hogy elrendeli a Coltescu-ügy dosszterjának a brassói törvényszékhez való áttételét, amely aztán hivatva lesz a további vizsgálatot levezetni.

Egy komoly szó a szemüveget viselő közönséghez

Mindazek, akik születéstől fogva, avagy későbbi külső behatás folytán kénytelenek szemüveget viselni, különös gondot kell fordítani arra, hogy — akár saját maguk választotta, akár orvos által előírt szemüvegük — pontosan fejjükre és arcukhoz találjanak keretet kapjanak.

Amilyen lényeges, hogy kényes esetekben az üvegeket orvos írja elő, epoly lényeges azoknak, akik sokat írnak, olvasnak, avagy precíz rajzokat, mechanikai munkát végeznek, hogy a keretet szaktárszerész válassza meg; szükség esetén formálja azt a fejalkat és arc szerint.

Ezen okok figyelembe vétele indította Kolozsvár alattjegyzett, legrégebbi szaktárszerész céget azon — nyugaton régen bevált rendszer bevezetésére, hogy minden darab — üzletében összeállított szemüveget cégjeggyel ellát, a keretben előforduló defarmációt, vagy törést 2 óron át díjtalanul vegzi és erről írásbeli garanciát vállal.

Azon biztos bizszenben, hogy az intelligens közönség ezen egyszer előnyeit feltismeri és értékeli, kerem szives pártfogásukat.

Kun Mátys Fia
szaktárszerész
Cluj, Calea Victoriei 12. szám.
Alapítási év 1864

G469 R 406

A nyári kedvezőtlen vételt csakis

Tungstram

Bárium

csövek

használatá által javíthatja meg.

L 414 P 414

Értesítés!

Megnyit Bucurestiben, a főváros központjában a

„Hotel Venetia”

Str. Pictor Grigorescu 12. szám. A királyi palota mögött. — Bejárata a Calea Victoriei.

100 modern berendezésű szobával, központi fűtés, minden szobában hideg- és melegvíz. Lift, fürdő és telefon áll a vendégek rendelkezésére. Nagyon előnyös árak. Utazó árak a tarifából 25% rabatot élveznek. Tisztelettel

„Venetia szálloda” vezetősége
MO'ESCU tulajdonos.

Fényképezik? Okvetlen tekintse meg

az EMKE-drogéria fényképosztályába érkezett új, olcsó, minden igényt kielégítő gépeket, nagyítókat, fényszűrőket stb. Gépek: 1000 lejtől. Papirok nagy választékban!! Friss, olcsó vegyszerek. Vidékre postai szétküldés. Telefon 250.

EMKE-drogéria Cluj, Fótér és Deák F.-u. sarok.

Vasárnap,

Az Uj Kelet zsidó...
Főzetkesztő...
Bucuresti szerk...
Str. Lip...
Az Uj Kelet...
István

Vasárnap
Kolozsváron...
legátust. J...
5 órákor les...
mára diszte...
Agency dele...
konferencia...
Elnöki meg...
ron: Hajjesz...
ke. 2. A Jev...
zsef kam. l...
delegatusok...
cia bezárás...
lát az előke...
— A cikk...
inzultáltak...
nap a dési...
dojt le. Sz...
inzultálta...
dési tudósi...
agész Dés...
nösen súlyo...
Szabó mérn...
egy olyan...
Kolozsvári...
lágot, anna...
Zoltán táma...
és így abbe...
a bíróság fe...
— Bicsad...
Elsőrangú...
njanlva a...
megbízható...
hajóknál...
és szénavas...
és inhalatós...
fürdőorvos...
tás konyha...
Vasut. posta...
Bicsad, jud...

Még
„MI

— A Mi...
helyiesport...
nap delutan...
Jez a Zsidó...
Baron I. Po...
ben. Ebből...
jak azokat...
edadásokat...
szervezet pá...
érdeklődés...
adói tisztet...
aki Szociál...
bül cimen...
reket szives...
— Megny...
fürdő! Reur...
tos gyógyul...
dövel együtt...
lej, kóser 21...
— A Hag...
A Hagzibbo...
bó 15-én, bé...
rő, ternaüni...
gimnázium...
vezetősége...
népélyen fő...
nak. — Az...
Elhalasztó...
latságát. A...
mulatságot...
vasárnapjára

— Ideges...
szédülés, há...
érzések eset...
József, kes...
az emésztés...
létezt meg...
nek és szall...
gét. Orvos...
beroknál is...
bereknél is...
bizhatóan ha...
ban, drogéri...

HIREK

Az Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánág zsidóság napilapja.
 Főszerkesztő: Dr. Manton Ernő.
 Felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc.
 Bukaresti szerkesztőség: Hátzségi Ernő,
 Str. Lipscaul 91.
 Az Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a kiadás megjelölésével engedjük meg.

Vasárnap délután választják meg Kolozsváron Erdély Jewish Agency delegátusát. Július 14-én, vasárnap délután 5 órakor lesz a Kereskedelmi és Iparkamara dísztermében az erdélyi Jewish Agency delegátusválasztó konferencia. A konferencia napirendje a következő: 1. Előki megnyitó: dr. Jacobi Emil, a Keresztény Házasság Kuratóriumának alelnöke. 2. A Jewish Agency: dr. Fischer József kam. képviselő referátuma. 3. A delegátusok megválasztása. 4. A konferencia bezárása. — Erdéklődőket szívesen lát az előkészítő bizottság.

A cikk írója helyett más ujságitól inzultáltak egy régalmazó cikkért. Tegnap a dési korzón kínos jelenet játszódott le. Szabó Béla vármegyei mérnök inzultálta Singer Zoltánt, az Uj Kelet dési tudósítóját. Az incidens, amely egész Dést felhaborodást keltett, különösen súlyosítja az a körülmény, hogy Szabó mérnök az Uj Kelet tudósítóját egy olyan cikkért inzultálta, amely a Kolozsvári Friss Újságban látott napvilágot, annak tudósítója tollából Singer Zoltán támadója ellen feljelentést tett és így ebben az ügyben az utolsó szót a bíróság fogja kimondani.

Bicsad fürdő nyitva június 14-én. Elsorangu orvosi szaktételektől átnyúlva a gyomor, bél, gége hurutos megbetegedése, gyomorfekély, vese stb. bajainak. Ivókúra, meleg ásványvíz és szénasavas fürdők, hidegvíz gyógyfürdő és inhalatórium. Strandfürdő. Állandó fürdőhely. Napi pénzió 240 lejűl. Diétás konyha. Gyógy- és zenedíj nincs! Vasút, posta, távirda helyben. — Baile Bicsad, jud. Sătmár.

Mégis legjobb a „MIRA“ légyfogó.

A Mizrahi szervezet kolozsvári helyettesportja a Ceiré Mizrahi, vasárnap délután félhatkor nagy gyűlést rendez a Zsidó Nemzeti Szövetség Strada Baron I. Pop 10. szám alatti helyiségében. Ebből az alkalomból folytatni fogják azokat a sorozatos ismeretterjesztő előadásokat, amelyeket a Ceiré Mizrahi szervezet pár hónappal ezelőtt, általános érdeklődés mellett kezdett meg. Az előadói listát szintén Glück Andor látja el, aki Szocializmus a Mizrahi szemszögéből címen fog előadást tartani. Vendégeket szívesen lát a vezetőség.

Megnyílt a bizsai (bűjdőspataki) fürdő Reuma, csusz, köszvény ellen biztos gyógyulást nyújt. Napi pénzió fürdővel együtt, negyszeri étkezéssel 200 lej, kóser 210 lej.

A Haggibbor szezonzáró ünnepélye. A Haggibbor tornász szakosztálya folyó hó 15-én, hétfőn este 9 órakor szezonzáró, tornaünnepélyt tart a református gimnázium tornatermében. A Haggibbor vezetősége és választmányi tagjai az ünnepélyen föltétlenül megjelenni tartoznak. — Az elnökség.

Elhalasztották a Haggibbor nyári mulatságát. A július 14-ére tervezett nyári mulatságát a Haggibbor augusztus első vasárnapjára, 4-ére halasztotta.

Idegesség, fejfájás, álmatlanság, szédülés, hágyadtság, levertség, félelemérzések eseteinél a természetes »Ferenc József« keserűvíz kitűnő háziszert, amely az emésztőszervekből eredő zavarok nagy részét megszünteti s visszaadja a testnek és szellemnek rég munkaképeségét. Orvosi szaktételek megfigyelésénél is enyhén, kellemesen és megbízhatóan hat. Kórházi gyógyszerárakban, drogériákban és illusztrációkban.

„HERMA“ Din cauza sezonului foarte inaintat, se vinde:



Gommer - Räumungs Verkauf
 Cercetaji vitrinele noastre!
 Beschichtigen Sie unsere Schaufenster!
 Takinise meg kirakatainkat!

A magyar kormány elküldte Csehszlovákiának válaszcjegyzékét, amelyben kijelenti, hogy hasonló esetben hasonlóképpen fog eljárni

Csehszlovákia állítólag mozgósított. Nagy az izgalom Szlovenszko-ban a hadgyakorlatok miatt. A lapok Magyarország ellen uszítanak

Prága, július 13. Prágában, Brünnben, Pilsenben és Pozsonyban izgalommal tárgyaltak tegnap bizonyos katonai intézkedéseket, amelyekből arra lehetett következtetni, hogy a hadügyminisztérium 5 tartalékos korosztály behívását készíti elő. Az izgalom a kiadott hivatalos cáfolat ellenére sem ült el.

Prága, július 13. A miniszterelnökséghez közelálló Vecer és Benes lapja, a „Cesko Slovo“ tovább folytatják uszításait Magyarországgal szemben.

Politikai körök véleménye szerint főképpen ennek a két lapnak köszönhető, hogy tartalékosok behívásáról hírek terjedtek el és hogy a lakosságon a bizonytalanság érzete vett erőt.

Prága, július 13. A képviselőház mai ülésén Hakin képviselő interpellációt terjesztett elő a kormányhoz az elemi

csapások és a nyári hadgyakorlatokkal kapcsolatban. Hibáztatta, hogy a vihar-sújtott inséges lakosságnak nem juttatnak elegendő segítyt ugyanakkor számos milliót költenek hadgyakorlatokra és a gyakorlatot éppen Morvaországban tartják, ahol szintén rendkívüli pusztításokat végzett a vihar.

Ugy Csehszlovákiában, mint Magyarországon különben az atmoszféra mind izgatottabb. Magyar részről ma Való külügyminiszter átnyújtotta a cseh jegyzékre a magyar kormány válaszáat, amely nagy vonásokban a következőket tartalmazza.

A jegyzék visszatekintést nyújt mindenekelőtt Pecha Vince letartóztatásának körülményeire és megállítja azt, hogy a cseh vasutas letartóztatása olyan körülmények között történt, hogy az

egyenesen kémkedésben való tettenérésnek minősíthető. Hivatkozik a továbbiakban a jegyzék a két állam között érvényben lévő vasuti egyezmény 19-ik és 29. paragrafusaira, amelyek kategórikusan úgy intézkednek, hogy a közös pályaudvarokon úgy a cseh, mint a magyar államnak jogában áll az államrend ellen vétőkkel szemben saját törvényeinek saját hatáskörében érvényt szerezni. A magyar hatóságok a kémkedésen ért vasutas letartóztatásával csak kötelességüknek tettek eleget. A magyar kormány szeretné az ilyen incidenseket kikerülni azonban ez nem csak a magyar államtól függ. Különben is a magyar állam a jövőben sem garantálhatja azt, hogy a kémkedésen tetten ért vasutasokat nem fogja szintén letartóztatni.

A magyar és a német kisebbségi pártok is a közigazgatási törvény ellen foglaltak állást

(Bucuresti-Bukarest, július 13. Az Uj Kelet tud.) A kamara és szenátus együttes bizottsága folytatja a közigazgatási törvény reformjáról szóló javaslat vitáját. A kisebbségi képviselők: Hans Otto Röth és dr. Willer József a javaslat több rendelkezésével szemben élesen állást foglaltak különösen a falvak és a megyék föderációjára vonatkozó kérdésben. A Magyar Párt képviselője kijelentette, hogy a közigazgatási decentralizáció híve, ám a megyék föderációja nem valósítja meg a decentralizációt, ez zel szemben csorbítja a megyék autonómiáját. A megyék föderációja egyes megyékre olyasmint fog oktrojálhatni, amit

az illető megyék nem akarnak és amit eddig autonómiájuknál fogva visszautasítottak. Epen ezért kijelenti, hogy a Magyar Párt nem fogja megszavazni a törvényjavaslatot. Miután a megyék föderációjának politikai jogai nincsenek, az emberek (kénytelenek lesznek) ezek után Bukaresztbe szatározni ügyesbajos dolguk elintézésére.

Mirto belügy államtitkár válaszában hangsúlyozza, hogy a minisztériumi ki- rendeltségnek szaz eset közül kilencvenkilencet el fognak saját hatáskörükben intézhetni és hogy a megyék föderációja a testvérség ügyét fogja szolgálni. Hans Otto Röth a németek nevében

nygancsak a megyék föderációja ellen foglalt állást. A minisztériumi ki- rendeltségekre semmi hatáskörük nem lesz és csak késleltetni fogják az ügyek elintézését.

Pistiner szocialista a kisebbségi képviselőkkel szemben némesak hogy állást foglal a megyék föderációja mellett, de sajnálatának ad kifejezést, hogy a föderáció hatáskörét nem bővítették ki. A gazdag megye igeins legyen a szegényebb megye segítségére.

Hétfőn megkezdődik a javaslat vitája a kamarában, ugyanakkor vonulnak ki a liberális, avérescánus és lupista képviselők.

Ma választják meg a kolozsvári Kereskedelmi és Iparkamara vezetőségét

(Cluj-Kolozsvár, július 13. Az Uj Kelet tudósítójától.) Ma vasárnap délelőtt választják meg a kolozsvári Kereskedelmi és Iparkamara vezetőségét.

A kamara elnöki tisztségére az egyetlen jelölt Negruti mérnök, a kamara volt elnöke. Negruti tudvalevőleg az utóbbi napokban kineveztek a CFR igazgatótanácsába, amely kinevezés miatt le kellett mondania szenátori mandátumáról. Kétséges volt, vajjon Negruti mérnök új tisztsége nem fog-e akadályul szolgálni, hogy ismét elvállalja a kamara elnökségét. A „Consum“ munkatársa beszélgetést folytatott Negruti-val, aki kijelentette, hogy a CFR-nél viselt tisztsége nem áll útjában an-

nak, hogy megválasztása esetén, továbbra is a kolozsvári kamara elnöke maradjon. E kijelentés után természetes, hogy az összes egyhangú megválasztása biztos. Szó volt róla, hogy Mircea szenátor is pályázni fog az elnökségre, ugy értesülünk azonban, hogy az utolsó pillanatban meggondolta magát és elállott ettől a kilátástalan jelöltségtől.

A kereskedelmi szakosztály kisebbségi tagjai ma délután megbeszélést tartottak, amelyen elhatározták, hogy a szakosztály elnöki tisztségére dr. Sebestyén Józsefet fogják jelölni. A gyűlésen Hargitay Bertalan, az Erdélyi Bank vezérigazgatója, akit szintén jelölni akartak,

bejelentette, hogy dr. Sebestyén József jelölésére való tekintettel, a maga részéről visszalép a jelöléstől. Valószínű, hogy dr. Sebestyén József megválasztása egyhangú lesz, annál is inkább, mert az összes érdekeltek véleménye megegyezik abban, hogy dr. Sebestyén a legalkalmasabb arra, hogy a kamarában a kereskedelem érdekeit méltó módon képviselje. Az ipari szakosztály ugyan csak ma tartotta jelölő gyűlést, amelyen a szakosztály elnöki tisztségére dr. Szántó Miklóst, az Erdélyi Szénbány Rt. vezérigazgatóját jelölték. Kihátás van rá, hogy dr. Szántó megválasztása szintén egyhangú lesz.

SZÍNHÁZ—MŰVÉSZET

A Magyar Színház műsora:

Hétfőn 5 és 7 órákor: Szilveszter Párisban (Két amerikai nyárspolgár kalandjai Párisban). 8 felvonás. Ujdonság. Másfélórán át tartó kacagás. Ezenkívül: Foch Marshall életének főeseményei és fejedelmi pompájú temetése Párisban. A Marshall látogatása Bukarestben és Giurgiuban. (Naponként csak 2 előadás: 5 és 7 órákor. Helyárak: 30, 20 és 10 lej.)

Hétfőn este 9 órákor: Salamon Béla vezette mellett a Budapesti Terézkörúti Színház teljes kabaré-együttesének vendégjátéka. Sorozatsz. 425.)

Kedden 5 és 7 órákor: Szilveszter Párisban. (Két amerikai nyárspolgár kalandjai Párisban). 8 felvonás. Ujdonság. Másfélórán át tartó kacagás. Ezenkívül: Foch Marshall életének főeseményei és fejedelmi pompájú temetése Párisban. A Marshall látogatása Bukarestben és Giurgiuban. (Naponként csak két előadás: 5 és 7 órákor. Helyárak: 30, 20 és 10 lej.)

Kedden este 9 órákor: Salamon Béla vezette mellett a budapesti terézkörúti színház teljes kabaré-együttesének vendégjátéka. (Uj műsorról. Sorozatszám: 426.)

Szerdán 5 és 7 órákor: Szilveszter Párisban. (Két amerikai nyárspolgár kalandjai Párisban). 8 felvonás. Ujdonság. Másfélórán át tartó kacagás. Ezenkívül: Foch Marshall életének főeseményei és fejedelmi pompájú temetése Párisban. A Marshall látogatása Bukarestben és Giurgiuban. (Naponként csak két előadás: 5 és 7 órákor. Helyárak: 30, 20 és 10 lej.)

Szerdán este 9 órákor: Salamon Béla vezette mellett a Budapesti Terézkörúti Színház teljes kabaré-együttesének bucsuvendégjátéka. Sorozat 427.)

MOZI

CORSO-filmszínház műsora:

Vasárnap 3, 5, 7, 9 órákor: Csákó és kalap (Őszi hadgyakorlat). A legsikerültebb katonavígjáték, melyben a főszerepeket a közönség kedvencei játsszák: Harry Liedtke, Olga Tschehowa, Hanz Junkermann. Előjáték: A legújabb heti világhírő.

Hétfőn 5, 7, 9 órákor: Csákó és kalap. (Őszi hadgyakorlat). Végtelen kedvességgel örökíti meg a vig katonavígjáték a nagygyakorlatok alatt. Főszerepeket a német művészek legjobbjai alakítják: Harry Liedtke, Olga Tschehowa és Hanz Junkermann. Előjáték: A legújabb heti világhírő.

GRAND

nyári mozgó műsora, városháza udvarán
Vasárnap, hétfőn és kedden este 9 órákor 2 szenzációs premier: A veszélyes bűbáj. A legszebb szöke amerikai filmszínésznővel, Ralston Estharréll és a Wings főszereplőjével: Arlen Richarddal. Ugyanakkor Zakariás dudája. Főszerepben Jack Duffy, a világ legkedveltebb komikus. Ezenkívül nagyszerű kísérső műsor.

Málnási Mária-forrás

Természetes alkalikus sósgyógyvíz. A legjobb nyákaoldó gyógyszer. Gyomorégést azonnal megszüntet. — Mindenütt kapható!

Kutkezelőség: Brassó. Főlerakat: Bognár & Szántó Rt. Cluj—Kolozsvár. — Telefonszám: 72.

A konstantinápolyi angol kémszervezet összeesküvést szőtt Kemal ellen

Nagy érdeklődés közepette kezdik tárgyalni holnap a szenzációs pert

Konstantinápoly, július 13. Holnap kezdődik Szmirnában az az összeesküvés per, amelyet az államügyész indítványára Kadrije Hanum, annak férje, anyja, huga, fivére és Achmed Wefik jogtanácsos ellen, továbbá dr. Arabian örmény fogorvos ellen indítottak Mustafa Kemal köztársasági elnök ölete ellen irányuló merénylet miatt.

A merényletet a vádirat szerint az angol követség kémosztályának vezetője, Waleker kapitány kezdeményezte, aki Szofiából szötte az összeesküvés szálait. Waleker feltétlenül asszonyt akart megmérteni a Mustafa Kemal elleni merénylet céljaira, abban a biztos reményben, hogy a nébarát Kemalhoz inkább hozzá tud férni egy asszony mint egy idegen férfi. A terv az volt, hogy Kadrije Hanum nem a rendes fogadónapon jelenkezik Mustafa Kemalnél, akit beszélgetés közben egy magával hozott revolverrel le fog lönni.

Igy is történt. Kadrije Hanum, Ali Riza bey hírneves festőnek a leánya, novemberben Angorába utazott, ahol azonnal jelentkezett a kabinetirodában és audienciát kért az elnökhöz. Mithogy a

rendőrség állandó inspekción tart a kabinetirodában, először kinyomozták, vajton Kadrije Hanum megbízható-e. A rendőrség gyauja nem volt airtalan, minthogy a személymotazás alkalmával gyorsan előkerült a revolver. Azonfelül nála találtak fivérének egyik levelét is, amelyből nyilvánvalóan kiderült, hogy összeesküvést szötte Kemal ellen. A rendőrség akkor nem tartóztatta le a családot, mert folytatta megfigyeléseit, decemberben azonban a terhelő bizonyítékok annyira összegyűltek, hogy le lehetett őket tartóztatni. Egy alkalommal azonban Kemal bej, Konstantinápoly főügyésze minihogy szökesüktől nem kellett tartaniok, szabadlábra helyezte az egész családot de a köztársasági elnök személyes kívánságára az ügyet újra elővették és Kadrije Hanum asszonyt és rokonait újra letartóztatták.

A pert holnap kezdik tárgyalni a külföldi diplomáciai képviselők óriási érdeklődése mellett. A török hatóságok ugyanis a per folyamán fogják nyilvánosságra hozni azokat az aklákat, amelyek nyilvánvalóvá teszik, hogy Konstantinápolyban a külföldi követségek szétágazó kémszervezete működik.

SPORT

Románia futballbajnokságának döntője

Ma, vasárnap délután kerül elődöntésre Bukarestben a sportszövetség stadionjában Románia 1928-29 évi futballbajnoksága. Műtán 6 éven keresztül a temesvári Kinizi szerezte meg a büszke országos bajnoki címet, tavaly először sikerült azt Temesvártól elhódítania a brassói katonacsapatnak a Colteanak. A tavalyi bajnok ebben az évben már a selejtezőben kiesett és így két más város — Kolozsvár és Bukarest — bajnokai kerültek az ezévi döntőbe.

Ha nem is várhatunk túlságosan nívós játékot a mai döntőtől, mégis örömmel konstatalhatjuk, hogy a váltogazdaság elve érvényesül a futballsportban is, ami az erők nivellálódásának és a fejlődés újabb lehetőségeinek bizovitéka. S örömmel látjuk, hogy a döntő egyik résztvevője ezuttal kolozsvári csapat, a kolozsvári bajnok, az SC Romania. A bajnoki kampány során heves harcokat vívtunk a Romania ellen, vagyis inkább a rendszer ellen, amely kinevezési alapon benyolítja le nálunk a bajnokságot a legváltozatosabb driplikkal a hivatalos jelölt érdekében. El kell azonban ismernünk, hogy a Romania most tényleg Kolozsvár legjobb csapata és miután a nagyváradi és temesvári bajnokok legyőződéssel kvalifikálta magát a döntőre, egységesen sorakozik mögéje nemcsak a kolozsvári, hanem az egész erdélyi sportközönség. Elsőizben fenyeget ugyanis az a veszély, hogy bucaresti csapat nyeri el az országos bajnokságot. Alapjábanveve örvendetes volna, hogy a regát futballsportja felfejlődött már az erdélyihez, azonban a regionalizmus természetes érzése mégis az erdélyi finalista mellé sorakoztatja, a Kárpátokon inneni szimpátiákat.

A Romania ellenfele a Vénus, a bucarestiek bajnoka lesz. Nem nagy klasziszt képviselő együttes, amely kolozsvári pályán feltétlenül súlyos vereséget szenvedne a jó formában lévő Romániától. Bukarestben azonban minden megtörténhetik, a közönség támogatása erős, sokszor durva játékra készítheti a Vénust, ughogy a mérkőzés teljesen nyitnak tekinthető. Mi mégis a Romania győzelmét várjuk és reméljük, mert ez a technika diadala lesz a nyers erő felett. Természetesen a Románianak teljes lelkesedéssel és mindvégig nem lazkodó akarattal kell végigküzdenie a mérkőzést, hogy a győzelmet kivihassa és az országos bajnok címet kiérdemlje.

Az országos bajnoki döntőn kívül a Temesvár—Nagyváradi válogatott mérkőzés kell figyelmet. Ez a hírtelenben nyelbeütött meccs egyébként meghusítja ugy Nagyváradi, mint Arad mai programját, mert sem a NAC—Makkabi barátságos, sem a Gloria—Törökves városközi meccs nem lesz megtartható. Nagyváradon a kerületi atletikai bajnokságok kerülnek ma elődöntésre, ezenkívül hármas klubközi tenniszverseny lesz a NAC—NSE és aradi Hellas között és végül a dévai Granicsárok kiváló csapata játszik a Crisanaval.

A román sport egyik legfontosabb eseménye külföldön játszódik le, amennyiben Lembergben ma kerül elődöntésre a lengyel—román atletikai verseny. A román atletika, amelyet néhány legjobbjának (Péter, Kabát, Dávid stb.) kiválása nagyon megyengített, kevés kilátással indult az utóbbi időben nagyot fejlődött lengyelek ellen a küzdelemben, mégis reméljük, hogy a veresége nem lesz lesújtó arányú.

A külföldi sporteseményei közül az Attila—Vasas harmadik osztályozó kelt izgalmat a magyar futballkörökben. Berlinben befejezik a Davis Cup európai zónájának döntőjét Németország és Anglia között, amelynek győztese több mint bizonyos Németország lesz, amelynek pénteken sikerült a két férfi egyest megnyernie és így 2:0-ra vezet.

A Haggibbor tornaszakosztálya hétfőn, július 15-én este 9 órákor szezonzáró tornaünnepélyt rendez. Az egyesület elnöksége felkéri egy a vezetőség, mint a választmány tagjait, hogy a református kollégium tornatermében megtartandó ünnepélyen feltétlenül megjelenni sziveskedjenek. A belépés díj-

Fehér fogak

minden arcot vonzóvá és széppé tesznek, gyakran már a pompásan üdítő Chlorodont-fogpasta egyenlő használatá után. A fogak rövid használatátán gyönyörű elefántcsontfénnyben ragyognak, különösen ha a tisztához külön erre a célra készített fogmosós szőrtű Chlorodont-fogkefélet használnak. A fogak kőszé morog rothadó ételmaradékok, melyek a kellemetlen szájíz okozzák, ezzel a fogkefével alaposan eltávolíthatók. Kísérlelje meg egy tubus fogkrémmel, Chlorodont-fogpasta, -fogkefé és -szájvíz mindentűt kapható. Csak kék-fehér-zöld színű csomagolásban „Chlorodont” felirattal valódi.

talán.

A Haggibbor vígalmi szakosztálya ezúton tudatja az érdekeltekkel, hogy az Ujságíróklubban tervezett nyári mulatságát a kedvezőtlen időjárás miatt augusztus első vasárnapjára halasztotta el.

LEGUJABB

KAC—Haggibbor. CFR Dési—RMS

Az időjárás a legkevésbé sem nyárias, ennek tulajdonítható, hogy futballcsapatok sem kezdik meg nyári szezont, hanem mára két érdekes mérkőzést is iktattak programba. Délután 4 órákor a Haggibbor és KAC régi nagy mérkőzéseinek emlékéit látjuk majd feljülni. Mindkét csapat új játékosokat fog szerepeltetni, reorganizált együttesekkel jelennek meg hű közönségük előtt. A KAC-ban Bozsi Dézsi, Szöcs, Baraktás, Heim és Kozma fognak bemutatkozni, míg a Haggibbor a következő felállításban fog szerepelni: Löbli, Neumann, Rafael, Zelig Jupi, Zelig Rezső, Virág, Márk, Weisz Albert, Rosenbaum, Ordentlich, Lób Marci, Rosenfeld Gyuri, Rosenfeld Zolt, Farkas Ernő, Szilágyi, Lázár Albert. A Haggibbor felkéri ezeket a játékosokat, hogy d. u. 3 órákor jelenjenek meg a sétatéri pályán.

A dési CFR ma a vidék egyik legerősebb együttese, amely igen respektabilis eredményeket ért el a legjobb kolozsvári csapatok ellen is. Most kolozsvári pályán lesz alkalma bebizonyítania, hogy nemcsak a saját pályáján tud játszani. Ellenfelének a RMS-nek minden erejét össze kell szednie, ha revánst akar venni multheti súlyos (6:2) vereségéért. A mérkőzések olcsó helyárakkal tekintethők meg.

Zongora, Gebrüder Stingl

gyártmány, fekete, rövid, keresztburok, fémkeretű, kitűnő állapotban sűrűsen eladó. ROSENBERG régiségkereskedőnél Cluj, Calea Victoriei 5.

Verő leányinternátus

Budapest, Vilma királyné-ut, Fisor 50. Kereskedelmi szaktanfolyam. — Továbbképző tanfolyamok. — Kiképzés a világnyelvekben. — Zenc. — Iparművészet. — Sport. — Szabás, varrás. Vallásos nevelés. — Orth. kőser ellátás. Mérsékelt árak. — Kitűnő referenciák.

A női



Selyem-harisonyák

mindigben utólsóhatolenehi

- GBL „Edeltoss” Lei 400
- GBL „Elite” „ 350
- GBL „Diamant” „ 310
- GBL „Dollor” „ 170

Itéje mindenütt am cigbeült, eldeendé — csa jeggyel ellátott — harisonyák és meg fog győződni arról, hogy a jó mindig a legolcsóbb.

Utólsóhatolenehi minden utólsóhatolenehi

Egy máramarosszigeti granicsárfőhadnagy öt lövést adott le a Tiszában fuldoló urileány megmentőire

Az Úgy aktái a szigeti ügyészségen vannak

(Sziget-Máramarossziget, július 13. Az Új Kelet tudósítójától). A trianoni meg- egyezés értelmében többek között Mára- marosmegyét is kettészelték a román-cseh határ. Azóta idestova tíz esztendője múlt el, de azokon a viaszos helyzeteken, amiket ez a határviszony az elmúlt tíz év dacára teremt elő, még mindig nem győzünk eléggé szörnyülködni. Azon a számtalan vexatúrán kívül, amin az agyonsanyargatott lakosságnak külön- böző formáságok miatt kell átessen, még hozzájárul az is, hogy az egész határvi- déken a granicsárok gyakorolják föltét- len uralmukat és egy-egy ilyen grani- csárbasa puista nevének említése ele- gendő ahhoz, hogy az embernek a hátán a hideg fusson végig és a rémkétségtől egész éjjel le ne hunyja a szemét.

A szigeti közvéleményt egy ilyen grani- csáreset tartja mostanában izgalom- ban, melynek főhőse Mihailescu főhad- nagy, a szigeti határőrök parancsnoka. Tudott dolog, hogy Romániát és Cse- szlovákiát a Tisza választja el egymás- tól. A folyó közvetlenül Máramarossi- get határára mossa így képezi tehát a szi- getiek és egyben a szlatinaiak kedvenc és kényelmes fürdőhelyét. Az elmúlt év- ben a Tisza innenső partján egy modern 60 kabinos strandfürdő épült fel és min- denki a legtermészetesebbnek találta, hogy a két ország között vízben a für- dés minden körülmények között meg- van engedve. Fürdöttek is a szigetiek vi-

gan addig, amíg a határ Mihailescu fő- hadnagy ur német puskagolyóval el- nem riasztotta őket a strandról. Beszél- jen különben maga a tény.

Golyó az életmentők közé

Mandics szigeti gyógyszerésznél né- hány nap óta nyaral egy budapesti ur- léány. Szombat délután barátai kísé- rében kiment a strandra. Fürdés közben bemerészkedett a mélyebb vízbe s mi- vel nem tudott uszni, a fiatal, tizennyolc éves leányt a víz elragadta. A fuldoló leány segítségére mindkét partról indul- tak. Román partról öt fiatalember, köz- tük Prodan, tartalékos főhadnagy, az RMS tisztviselője. A fiatalembereknek, akik mindannyian kitűnően usznak, si- került a felig halott urileányt megmen- teni.

A közönség ujjongott örömeiben, hogy egy fiatal emberélet meg lett mentve. Csakhogy örömet zavarta valami. Épen akkor érkezett a helyszínre Mihai- lescu granicsárfőhadnagy, lekapta egy őrtálló katona válláról a fegyvert és az életmentésre indult fiatalemberek közé lött ötször. A szerencsés véletlen folytán azonban egy lövés sem talált. A közön- ség körében a főhadnagy érthetetlen vi- selkedése óriási felháborodást váltott ki s csak a fegyveres katonáknak, akik a főhadnagyot azonnal körülvették, kö- szönheti, hogy megmenekült a lincselés- től.

Még a szigetparancsnok is fel van háborodva

Amióta az eset megtörtént, Szigeten senki se merészkedik a strandra. A vá- rosban óriási az izgalom s mindenki az- zal a kérdéssel ostromolja a hatóság- kat, hogy jogában volt-e a főhadnagy- nak fegyvert használni az életmentő fia- talemberekkel szemben.

Munkatársunk kérdést intézett ebben az ügyben Tite György, a szigeti szigu-

ranca közkedvelt főnökéhez, aki a követ- kéz-felvilágosítást adta:

— Ugy a poigári, mit a katonai ható- ságok mélyen felháborodtak Mihailescu viselkedésén és tettéért mindannyian mé- lyen megvetik. Az ügy különben a szi- geti ügyészségen fekszik s az ő döntése remélhetőleg meg fogja nyugtatni a kö- zönséget. Az én véleményem az, hogy nincs az a fórum, amely jogosnak talál- ná Mihailescu fegyverhasználatát élet- mentés esetén.

Igy nyilatkoznak az esetről a szigeti hatóságok. Mi a magunk részéről meg- jegyezni kívánjuk, hogy már itt van a legfőbb ideje, hogy a kormány a grani- csárintézmény módosításával is foglal- kozzon. Mert hogy milyen hatalommal való visszaélések történnek a határőr- ségnél, arra elegendő bizonyíték Mihai- lescu esete is. (Sch.)

Barrikádharcot vivott a lengyel rendőrség egy rablóbandával

Varsó, július 13. — Néhány nappal eze- előtt Varsóban borzalmas rablógyilkos- ságot követtek el egy gazdag háztulaj- donos ellen. A rendőrség erélyes nyomó- zást indított a tettesek után és sikerült is néhány gyanús egyént lefogni egy ho- telben.

Amikor a rendőrség a hattagu banda közjél kettőt elfogott, a négy haramia valóságos tüzharcot indított meg a ren- dőrök ellen. Lövöldözés közben az egyik gyilkos kimenekült a hotelből és a var- sói óvárosba futott, ahol sikerült fel- lázítani az embereket a rendőrök ellen. Azt mondta, hogy kommunista és a

rendőrség üldözi. A munkások erre drót- sövényekkel barrikádozták el azt az ucs- löt, ahol a gyilkos rejtőzött. A munkások és a rendőrség között komoly harc kezdő- dött és csak néhány órai munka után sikerült meggyőzni a munkásokat, hogy nem politikai bűnöst keres a rendőrség, hanem csak közönséges gyilkost. Ekkor a munkások maguk szolgáltatták ki a rablógyilkost, aknek társait már előbb elfogta a rendőrség.

Nyomozás során kiderült, hogy a ban- da lelkijármertét számos egyéb bűn is terhelte.

Könyvtára hiányos a Halhatatlan Könyvek nélkül

Allósor balról jobbra:

- Pierre Loti
- Abel Hermant
- Barbusse
- Pemarque
- Szántó György
- Gogoly
- Reymont
- Emil Ludwig
- Boleslav Prus

Ülősor balról jobbra:

- Bulwer
- Dorgelés
- Daudet
- Wassermann
- Renan
- Victor Hugo
- Romain Rolland
- Dickens
- Merodith
- Turgenyev
- Thomas Mann
- Gobineau
- Strindberg



Halhatatlan írók — Halhatatlan művei
 hihetetlen olcsó áron
 40 kötetben, félbörkötésben.

Kedvező fizetési feltételek közlését kérje a csatolt szelvényvel.

E szelvény beküldése Önt semmire sem kötelezi.

Vidor Manó könyvkereskedése Oradea,
 U. K.
 Bdul Regele Ferdinand 2.
 Sziveskedjék velem közölni, milyen feltételek mellett
 szállítja a Halhatatlan Könyvek 40 kötetes sorozatát.
 E szelvény beküldése engem semmire sem kötelez.

Alíírás _____ Pontos cím _____

gok
 znek, gyakran
 gyanúsított
 után győződik
 benne ha a film
 fogasatos strófá
 ogak közé sorolt
 medlen májbeteg
 a eltávolíthatók
 del. Chlorodont-
 deultt kapható.
 an „Chlorodont“

sztylja ez-
 hogy az
 ári mulat-
 miatt au-
 szította el.

—RMS
 nyáriás,
 futballes-
 i szűnül-
 inerközést
 n 4 órákor
 gy mérkö-
 felújulni.
 fog sze-
 essel jelen-
 A KAG-
 alkás, Heim
 ni, míg a
 tásban fog
 Rafael,
 g, Márk,
 Ordentlich,
 Rosenfeld
 Lázár Al-
 ket a játé-
 jelenjenek

rik legerő-
 spektabilis
 kolozsvári
 zsvári pá-
 ania, hogy
 játszaní.
 den erejét
 sot akar
 erességéért.
 kay tekint-

Stingl
 eszthuros,
 sürgösen
 ség keres-
 oriei 5.

átus
 Fasor 50.
 Tovább-
 a világ-
 vészet. —
 r ellátás.
 renciák.

Selyem-
 ionyáfi

éhetetlenek!

Lei 400
 „ 350
 „ 310
 „ 170

csú — csa
 fog gyűsöt

en utánaok

A világháború rejtelméből

Miss Flora, a Downing-Street rejtélyes ügynöke

(Páris, július 14. Az Uj Kelet tudósítójától). Lord Balfournak egy emlékeztető parlamenti beszédéből tudtuk meg csak jóval a háború befejezése után, hogy Jellicoe admirálisnak az emlékeztető jutlandi ütközetben 1916. május 31-én az a roppant előnye volt von Scheer hajóhada fölött, hogy birtokában lévén a német titkos jelzőkódexnek, azonnal tudomást szerzett a német flottaparancsnok minden utasításáról és az ellenség minden hajómozdulatát, a buvárhajók titkos jelzéseit és a kieli rádióállomás választásait mind-mind a legpontosabban ismerte. Ma már nem több méla filozofálásnál, ha elképzeljük egy pillanatra, hogy mit jelent vala, ha akkor Jütland mellől sikerült volna a német flottának vagy legalább a flotta egy részének az angol kordont áttörve a nyílt óceánra jutnia. Jelentette volna ez Anglia tengeri uralmának megtörését: az anyaország elvágtatását az öt ölemező gyarmatoktól. Amerika izzólását az antanttól, a tengeri blokádjáét, az antant csapatszállításainak megghiúsulását... Igen, a világháború és az abból fakadó béke egészen más képet öltött volna, ha a szép és legendás Flórának nem sikerült a legalkalmasabb pillanatban a német titkos jelzőkódexet a londoni Secret-Service, illetve az angol admirális kezére játszania. Es talán nem is nagy túlzás azt mondani, hogy a világháború egy szép asszony cselészövénye döntötte el.

A szerelmes hajóparancsnok

Flora van Poland, ki akkor Hamburgban hollandi urinöként szerepelt, a végzetes napokban a „Kronprinzessin Cecilie” páncélos cirkáló parancsnokának a szeretője volt. Egy este, ahogy a fedélzetre kísérték barátját, a parancsnoknak hirtelen kellett egy érkezett chifresürgönyt írásra áttennie, s míg sietve írogatta egymás alá és egymás mellé a számokat a le nem zárt páncélszekrény mellett, ahol a titkos könyvek és iratok voltak zár alatt, a nőnek sikerült egy hirtelen mozdulattal egy narancsszínű fedélű könyvecskét a szekrényből a fűzőjébe eszkomptálni. Talán pillanatnyilag nem is tudta, hogy milyen értékes zsakmányhoz juttatta a veletlen, hisz a helyszínen nem volt ideje a könyvbe csak egy pillantást is vetni. Másnap aztán a szép Flora már elhagyta Hamburgot és Németországot, a parancsnok pedig, akinek karrierje forgott kockán, nem merte a súlyos balesetet feljebbvalóinak bejelenteni.

A kis narancsszínű könyv birtoka az angol admirálisnak egy döntő győzelmet, a szép Flora asszonyt pedig, ki akkor már roppant költségszámlán kívül havi 100 font fixfizetéssel Angliának egyik legjobban honorált kémügynöke volt, külön 800 font készpénzjutalmat hozott.

Ki volt Miss Flora?

A rejtélyes „Miss Flora”, kinek titokba burkolt személyére, a Robert Boucard által most publikált okiratok vetnek először némi napvilágot, a nagy háborúnak egyik legromantikusabb alakja. Ő maga

német grófnőnek szerette mondani magát, társai irlandinak tartották. Boucard szerint egy nagynevű bécsi családból származott. Tény, hogy nemcsak fel-tünő szép (sudar, kívánatos termet, sö-tői haj, tüzes szemek álarcában rideg, számitó, szivtelen, pénzéhes karakter), hanem rendkívül művelt és választékos modoru igazi urinő volt a nevére egyre változtató Flora, aki egy tucat nyelvet oly hibálanul s oly megtévesztő kiejtés-sel beszélt, hogy anyanyelvét nem ismer-ték még fonókei sem. Perverz hája, fo-llyos szépsége megörjítette a férfiakat és vad vágyakat ébresztett bennük. Ha a Downing-Street mindenható urai vala-mely semleges vagy ellenséges államférfi titkait akarták kitudni, Reginald Hall tengernagy, a Secret Service akkori ve-zetője csak Flórának táviratoztatót. Gondakodás történt, hogy megfelelő név alatt valamely nagynevű államférfi, vagy bankár — ki mitem tudott — szép Flora igazi személyéről — bevezesse a kívánt körbe: a többi a csodálatos kémnő elvé-gzése hamarosan, ő tudja, mely áron és mely uton. Rómában, Bülow herceg kül-detésének idején, mikor a két háborus fél versongott Osztrószág fegyveres se-gélyéért, Flórának „comtesse Pomereu d'Aquitaine” volt a neve és állandó ven-dég volt Conte di Primoli emlékeztető fo-gadásain a Via Salustiana. Akkor ar-ról suttogták, hogy egy volt miniszterel-nök szerelmes belé. De az olasz háború kitérése már Svájcban, a montreauxi Palace Hotelben lette.

Egy izgalmas szerelmi légyott

A szép nő partján hemzsegő kisebb-na-gyobb antant spionoknak ez időben bi-zonyos Ehrhardt professzor volt a leg-megfigyelt emberük, kinek története-sen ugyane szállodában volt kétszobás appartementje. Altalában német vezet-őkémnek mondották (minthogy abban az időben kémnek mondottak minden má-sodik embert, a többi között e sorok író-ját is ugyanott), de bizonyítani semmit sem lehetett ellene. Zárkózott ember volt a német tudós, aki titkárán kívül senkit dolgozószobájába be nem eresztett.

A szép Flórának két heti munkájába került, hogy e titokzatos appartement széles diványán ültesse el egy éjsz-kát a szerelmes tanár karjai között. Egy a tempo: szíjjelszakadt selyem-szoknya, egy eltörtött csatt kényszere akasztotta meg a felöltözésben: a tanárt kellett leszalasztania szobájába a szek-rénykulccsal a szükséges toilette-potló darabért. S most megismétlődik a jele-net, amelyet Lenormand darabjából, a „Lache”-ból ismerünk (ki tudja, nem-e ez a történet adta meg az impulzust a kitűnő író művéhez?)

Alighogy a tanár betette maga mögött az ajtót, a szép asszony, ahogy volt, egy hálóingben, alkulcsal térdel a szekrény előtt. Az írófiókok kinyílnak s e percben váratlanul, hangtalanul, két izmos kar fonódik a földrepuropodott nő nyaka köré. A titkár a szomszéd szobában ör-kódott fonókének pásztorája fölött...

A Lenormand-mo-del...

Következik a Lenormand-darab is-

mert jelenete. A két német a rendőrség-gel fenyegetődzik s a szép asszonyt, mint tolvajt jelentik fel, ha ki nem szolgáltatja nekik titkait. Flora sir, könyörög, megadja magát a sorsnak és végül el-csukló hangon diktálni kezd:

Hajnálig ültek együtt a szőnyeges ho-telszobában, neveket írtak, számokat, ci-meket s csak mikor kimerült az egész anyag, kapta vissza ruháit a szép Flora, aki másnap elhagyta Montreuxt és rö-videsen rá Svájcot is. Erhardt tanár csak jóval később jött rá a maga kárán, hogy a szép asszony minden adatában ugy össe volt kuszálva költészettel a va-ló, hogy hasznát venni egyáltalán nem lehetett: tévutrat vitt minden nyomozást. És hogy a drámai jelenetek alatt Fló-rának mégis csak sikerült három fontos aktját az öltözékébe rejtetnie.

Akkor Flóra már egész más név alatt „dolgozott” a németektől megszált Bel-giumban és mint Van Poland kisasszony Berlinen át jutott Hamburgba, nem sok-kal a jütlandi tengeri ütközet előtt. A

Uj Jakubowski-ügy Németországban

Egy földművest ártatlanul ítéltek életfogytiglani fegyházra

Osnabrück, jul. 14. Ma is izgalomban tartja az ártatlanul halálraítelt Jakubow-sky ügye a német közvéleményt, amely-nek nyomására az igazságügyi hatóság-ok kénytelenek voltak a pör újrafelvétel-ét elrendelni és ez alkalommal kiderült, hogy a szerncsétlen Jakubowskyval jus-tizmord történt. Az ártatlanul kivégzett orosz hadifogoly emléké rehabilitáltak, azonban a kivégzett embert már nem ad-hatják vissza az életnek. Most újabb Ja-kubowsky eset izgatja a német közvéle-ményt, mert kiderült, hogy egy huszon-kétéves földművest gyilkosság vádjá alatt szintén ártatlanul ítéltek életfogytiglani fegyházra a német bíróságok.

Hermann von Dielingen földműves azzal a súlyos váddal terhelt állott az osnabrücki bíróság előtt, hogy megölte a tizenkilencéves Hoge Emmát. Mendel Sidney dr. berlini ügyvéd indítványt terjesztett be az igazságügyminiszteri-umhoz Dielingen pórének újrafelvételére és indítványát azzal a nyomós argumen-tummal támogatja alá, hogy Hoge Em-ma halála nem úgy következett be, mint ahogy az esküdtzéki ítélet megállapí-totta, tudnillik megfojtás következtében, hanem a leányt szívszélhűdés ölte meg.

Bonne dr. vezérfőtörzsorvos, a lüne-burgi fegyház orvosa, amely fegyházban történt a bűntetés az életfogytiglani fegyházra ítélt Dielingen, a boncolási jegyzőkönyvek adatai alapján megállapí-totta, hogy a halált szívszélhűdés idézte elő s a megfojtás következtében beállott halál kizárt eshetőség. A bíróság azon-ban az eljárás újból való fölvetését és a főtárgyalásnak megújítását azzal a megokolással utasította vissza, hogy a Hannover tartományi törvényszéki or-vosi bizottság szakértői véleménye sze-rint egyéb halálokok mellett a megfojtás következtében beállott halál lehetősége nincs kizárva.

Ebben az ügyben most döntő fordulat következett be. Mendel Sidney dr. ügy-véd beszerezte Strassmann dr. profesz-sornak, a berlini egyetemi törvényszéki orvosi intézete vezetőjének, Németország legjelentősebb törvényszéki orvosi spe-cialistájának szakértői véleményét, mely szenzációs megállapításokat tartalmaz. Strassmann dr. titkos tanácsos ugyanis a boncolási iratokból megállapította azt a tényt, hogy Hoge Emma halála nem erőszakos behatásra következett be, ha-nem szívokknak következtében történt. Strassmann professzor Dyrenfurth dr. berlini törvényszéki orvos és Steinbiss professzor együttes szakértői véleményé-vel egyetértésben megállapítja azt is, hogy a két kerületi orvos a boncolást nem

Aspirin

tabletták

a megfűlés előjeleinél, reumás fájalmaknál.



békekötéskor Prágában tartott nagy há-zat, mint nagynevű román bojár özve-gye: 1920-ban a Pera-Palaceban látták Konstantinápolyban, de akkor már an-gol nevet viselt és rövidesen vissza is tért Londonba egy tíz éves örmény gyer-mekkel, akit fogadott fiának mondott: azóta nem látta senki sem. Lehet, hogy új név alatt, új titkos ösvényeket jár, de én inkább hiszem, hogy visszavonult a magánéletbe és élvezi aranyait, me-lyek mindegyikéhez vér és halálrettegés tapad. Hisz legnagyobb fegyvere mégis női szépsége volt, fiatalága, melyen egy viharos éltized ugyancsak rajtahagyta nyomát...

hajtotta végre a szükséges pontossággal és tapasztalattal s az igen fontos mik-roszkópiai vizsgálatot mellőzték. Ezt an-nál kevésbé lehet megbocsátani, mert a halottnál, aki nyolcadik hónapja álla-potos volt, a veséknek és a szívek je-lentős beteges elváltozásait állapították meg, amelyek gondos vizsgálata a ter-mészetes halál bekövetkezését igazolta volna. Mendel dr. ügyvéd ezen szakértői vélemények alapján beadványában azt kéri, hogy Dielingen büntetését nyom-ban szakítsák felbe. Ebben az ügyben a döntés magára az igazságügyminiszter-re tartozik.

Kénsav, sósav, salétromsav, accumulator sav

minden erősségben, vagonkocsi és ballonokban, gyári lerakatokban, legolcsóbban kapható:

Ullmann József és Fia

vegyszer import Oradea. — Telefon: 6-77.

Pékek! tüziléc

Szárz

kapható:

Fischer-fatelep

Str. Enescu 15. (Gyufagyár-útsza)

Telefonszám: 1300.

Figyelem!

Baranyai György

alsótömösi cse épkályha gyáranak

Ilerakata és központi irodája Brassó,

Vasut-utca 58. szám, a vámmal szemben.

Legszébb kivitel!

Gyári árak!

LEGJABB MODELLEK! LEGSZÉBB SZINEK!

Nyári di...
ujdonsá...
Frotier a...
gok für...
köpeny

Rádió

Idő: kö...

VASÁRNAP, E...
kozmetika. 10. R...
a Calvin-téri tem...
tholikus istentisz...
templomból. 12.30...
időjárás jelentés...
rályi Operaház ta...
hangverseny. V...
karnagy. Közrem...
magyar királyi U...
lioz: Római karr...
Puccini: Mimi á...
mű operából. En...
kir. Operaház ta...
suite. 4. Leoncav...
jazzok” című ope...
zi, a m. kir. Op...
Tibor: Két magy...
Énekli: Tóth Ern...
tagja. 6. Schuber...
szimfónia. 15.30...
nizsterium rádi...
János min. taná...
kőn a gulyab...
mánnal való ell...
16.00: Rádió...
Siklós: Ballada...
gyar rondó. Elő...
Obermayer Ernő...
paprika multja...
völgyi: Keserv...
bunk; c) Lavott...
Kerpely Jenő...
Az adókönyvité...
időszéri adóügy...
Utána: Pont...
jelentés...
17.20: Bodán...
délutánja Magy...
karának kíséret...
18.30: A száro...
versenye a véro...
zenepavillonból...
karnagy...
19.40: Sport...
20.00: Franc...
Goda Gizella...
tagja, a Wa...
négyes és Szent...
művész, valam...
tagjaiból alak...
karnagy vezény...
Utána: kb. 2...
időjárásjelentés...
Béla és cigány...
nye az Ostend...
Bécs. 19.45: R...
bacherin” a sz...
Utána esti han...
rettrezületek. F...
hangverseny. O...
22: Népdalok. 2...
verseny. Mazu...
Operarészletek...
20: Dalok. 21.05...
Szórakoztató z...
gók, valcerek...
Francia est. F6...
Bitez: Patria...
resques. Saint...
Ballet du Ham...
Karneval. 2...
Frankfurt. 20.3...
versenye, után...
Klasszikus tán...
sany. F6bb sz...
Don Juan cím...
comise, Straus...
kowsk: Spany...
operából a ba...
rischer Tanz. 8...
lovag”-ból.Mile...
Janci” e. opera

Selyem női ruhák

már 600 Lejtől!

Harisnya, női konfekció, fürdőruhák nagy választékban.

Olcsó árak!

„HERCULES” S. A. fiókja, Reg. Ferdinand 13.

Nőlés férfiruhákat vegyileg fest, tisztít Unió Cíuj

Nyári divat-
ujdonságok!

Frotier anya-
gok fürdő-
köpenyre

SZABÓ JENŐ

divatkülönlegességek
nagyruházába CLUJ

Nyári divat-
ujdonságok!

Trico fürdő-
ruhák nagy
választékban

nyári ujdonságok u. m.; mintás foulard-selymek, crep de chinek, mousselinok ruhára, gyapju- és selyem-georgettek komplékra
nagy választékban megérkeztek.

Rádió műsor

Idő: közép-európai

VASÁRNAP, Budapest: 9. Újsághírek, Kozmetika. 10. Református istentisztelet a Calvin-teri templomból. 11. Görögkatolikus istentisztelet a Szegegyház-teri templomból. 12.30. Pontos időjelzés és időjárás jelentés. Utána: A magyar királyi Operaház tagjaiból alakult zenekar hangversenye. Vezényel: Polgár Tibor karnagy. Közreműködik: Tóth Erzsé, a magyar királyi Operaház tagja. 1. Berlioz: Rómái karnevál — megnyitó. 2. Puccini: Mimi áriája a „Bohémelet” című operából. Enekl: Tóth Erzsé, a m. kir. Operaház tagja. 3. Debussy: Petite suite. 4. Leoncavallo: Madárdal a „Bajazet” című operából. Enekl: Tóth Erzsé, a m. kir. Operaház tagja. 5. Polgár Tibor: Két magyar dal népi szövegekre. Enekl: Tóth Erzsé, a m. kir. Operaház tagja. 6. Schubert: H-moll (befejezetlen) szimfónia. 15.30. A m. kir. földm. miniszterium rádióadássorozata. Biró János min. tanácsos: „Az alföldi legelőn a gulyabeli jószág szükségeltakar-mánnyal való ellátása”.

16.00. Rádió Szabad Egyetem: 1. a) Siktós: Ballada. b) Polgár Tibor: Magyar rondó. Előadja: Kerpely Jenő. 2. Obermayer Ernő főgyógyász: A magyar paprika múltja és jövője. 3. a) Rózsavölgyi Kesztyűs; b) Csermák: Lassu verbunk. c) Lavotta: Enyelgő. Előadja: Kerpely Jenő. 4. Szepessy Mihály dr.: Az adókönyvtési törvény ismertetése és időszeri adóügyi kérdések. Utána: Pontos időjelzés és időjárás-jelentés.

17.20. Bodán Margit magyar nótadélutánja Magyar Imre és cigányzenekarának kíséretével.

18.30. A szekesfővárosi zenekar hangversenye a városligeti Iparcsarnok előtti zenepavilonból. Vezényel: Bor Dezső karnagy.

19.40. Sport- és lovenszeredmények. 20.00. Francia-est. Közreműködnek: Goda Gizella, a magyar kir. Operaház tagja, a Waldbauer-Kerpely-vonósnégyes és Szentgyörgyi László hegedűművész, valamint a m. kir. Operaház tagjaiból alakult zenekar Polgár Tibor karnagy vezényletével.

Utána: kb. 23.00. Pontos időjelzés és időjárásjelentés. Majd: Párisi Horváth Béla és cigányzenekarának hangversenye az Ostende-kávéházból.

Bécs. 19.45. Rudolf Greinz „Die Thurnbacherin” c. színművének közvetítése. Utána esti hangverseny. Opera és operett-részletek. Belgrád. 20.30. Zenekari hangverseny. Operett-részletek, valcerok.

22. Népdalok. 22.40. Fuvózenekari hangverseny. Mazurka, valcer. Berlin. 20. Operarészletek, utána tánczene. Pozsony. 20. Dalok. 21.05. Vidám est. Breslau. 20. Szórakoztató zene, operarészletek, tan-gók, valcerok, indulók. Brünn. 19.05. Francia est. Főbb számaik: Marseillaise. Bizet: Patria. Massenet: Scènes pittoresques. Saint Sains: Mazurka. Thomas: Ballet du Hamlet. Berlioz: Rómischar Karnevál. 21. Mozart-hangverseny. Frankfurt. 20.30. A házi zenekar hangversenye, utána tánczene. Hamburg. 20.

Klasszikus táncok, zenekari hangver-seny. Főbb számaik: Mozart: Részlet a Don Juan című operából, Schubert: Ec-cosaise. Strauss: A Duna keringő, Moszkowski: Spanyol tánc. Bizet: Carmen c. operából, a balletzene. Brahms: Ungarischer Tanz. Strauss: Valcer a „Rózsavölgy”-ből. Milano. 20.25. Catalani „De-janoi” c. operájának közvetítése. Mü-

chen. 20.05. Részletek Gounod: „Marga-rethe” c. operájából. 21.45. Kiss Károly magyar tánc- és jazz-zenekarának hangversenye. Prága. 21. Mozart-hangver-seny. 22.20. Katonazene. Riga. 20. Szim-fónikus hangverseny. Varsó. 20.30. Ün-nepi hangverseny a francia nemzet tisz-teletére. Főbb műsorszámuk: La Mar-seillaise. Thomas: „Mignon” nyitánya. Masenet: Részlet a „Manon” c. operá-ból. Bizet: „Patria”. Saint Saens: Con-cert pour violoncelle. Saint Saens: Mar-che francaise. 20.41. Tánczene.

Hétfő, július 15. Budapest. 9.15. Gramofonhangver-seny. 1. Weber: Abu Hassan, megnyitó. The Hallé Orchestra. 2. Gilbert: Chiqui-ta, valcer. (Hegedűn játsza: Max Ro-sen). 3. Williams: The Turtle Dove. (The English Singers). 4. Gevaert: a) Bra-banconne; b) Vers L'Avenir. (Zenekar). 5. Magyar menyecske (Vörös Jancsi ci-gányzenekara). 7. Molnár-Balázs: Te-jönni fogsz. (Enekl: Palló Imre). 8. Fu-cik: Mesél a Duna, keringő. (Zenekar). 9. Garay: Tarka lepkém. (Enekl: Noldi Schorr). 10. Fetrás: Uhlenhorster Kin-der, Walzer. (Paul Godvin zenekara). 11. a) Nagy K.: Nagypénteken mossa holló. (Enekl: Palló Imre); b) Kacsóh: Recece, nem vagyok én kapitány. (Enekl: Palló Imre). 12. Blincoe: Maritana. (Bert Ralton és zenekara). 13. Ziehrer: Nights of Fragrance. (New Concert Or-chestra). 14. Feketeszáru cseresznye. (Vö-rös Jancsi és cigányzenekara). 9.30: Hi-rek. 9.45: A hangverseny folytatása. 11.10: Nemzetközi vízelvezőszolgálat, víz-

állásjelentés magyarul és németül. 12: Déli harangszó az Egyetemi templom-ból, időjárásjelentés. 12.05: Hangver-seny. Közreműködnek: Grünwald Nelly (ének), Sonkoly István (hegedű). Zongorán kísér: Polgár Tibor. 12.25: Hírek. 12.35: A hangverseny folytatása. 13: Pontos időjelzés, időjárás és vízállás-jelentés. 14.30: Hírek, elemzésrészlet. 16: Asszonyok tanácsadója (Arányi Mária előadása). 16.45: Pontos időjelzés, időjá-rás és vízállásjelentés, hírek. 17.15: Az Országos Magyar Cserkészszövetség elő-adása. 18: A m. kir. honvédegyezred zenekarának hangversenye az Angol Parkból. Vezényel: Fricsey Richárd ze-neügyi igazgató. 1. Fricsey: Ezer nap, induló. 2. Lehar: Almodozás, keringő. 3. Auber: A Portici néma, megnyitó. 4. Smetana: Az eladott menyasszony, ábránd. 5. Kálmán: Magyar zene a Csiká-gói hercegnő c. operettből. 6. Urbach: Zenés táviratok, egyveleg. 20: Hangver-seny. 21.35: Pontos időjelzés, időjárásje-lentés és hírek. Majd Rigó Jancsi és ci-gányzenekarának hangversenye az Em-ke-kávéházból. Bécs. 19: Strauss János: „Egy éj Velencében” c. vigoperájának közvetítése. Bern. 21: Wagner Richárd: Lohengrin c. operájának közvetítése gra-mofonlemezeken. Pozsony. 19: Szlovák dalok, utána Cornelius: „Der Barbier von Bagdad” c. operájának közv. Bres-lau. 21.40: Tánczene. Brünn. 19: Szláv dalok. Lipsze-Drezda. 20: Részletek Men-delssohn műveiből. Milano. 20.30: Egy operett közv. Nápoly. 21.02: Bellini: „I. Puribáni” c. operájának közv. Varsó. 20.30: Mozart-émléknapp.

egyezségi kvótát ért el. Ezek a számok azt mutatják, hogy Ausztriában és Len-gyelországban jelentősen emel-kegett az egyezségi kvóta nagysága, bár ezekből az adatokból nem lehet követ-keztetni a lengyel gazdasági helyzet lé-nyeges megjavulására. Jugoszláviában nincs kényszerregezségi eljárás és a felsorolt adatok bíróságon kívüli egyez-ségekre vonatkoznak. 1924-ben szűnt meg Jugoszláviában a kényszerregezségi eljárás és akkor a csődök száma 106 volt. 1928-ban ellenben 917, vagyis közel a kilencszeresére emelkedett.

Nemzetközi pénzpiacok. A nemzetközi pénzpiacokon az utolsó utáni feszültség csak lassan kezd enyhülni. A helyzet Angliában továbbra is kritikus. A leg-utóbbi bankkimutatás szerint az angol aranyállomány továbbra 4.56 millió font-tal 154.52 millió fontra esett. Hollan-diában is még nagy a feszültség. Ezzel szemben Németországban kisebb köny-nyebbülés állott be. Nagyobb pénzbu-lás uralkodik a svájci piacokon. Nagyobb jelentőségű továbbra is a pénzpiac az amerikai piacokon.

A budapesti fizetési képességek. Krausz Simon bankházának a részvény-tulajdonosait július 19-ére rendkívüli közgyűlésre hívták egybe, amelynek na-pirendjén a bankház felszámolása áll. Krausz Simon továbbra is mint magán-bankár fog dolgozni. A bank nemrég tette közzé az 1928 december 31-ére ösz-szeállított kimutatást, amely 117 115 pengő veszteséget mutat ki. A bank passzívái azonban jelenleg tényleg kö-rülbelül 7 millió pengőt tesznek ki úgy-hogy ha a mérleg adatai helyesek, ezek a veszteségek december 31-ike után és május közepe között fordultak elő. — A Földhitelbank ellen egy amerikai hölgy megtette a bűnvádi bejelentést, mert a bank megtagadta egy 35 ezer pengős letétnek a kiszolgáltatását, arra való hivatkozással, hogy a bank státu-szának a felülvizsgálása most van fo-lyamatban. A bank részvényei elérték legmélyebb árfolyamukat 5 pengővel. Amikor a bank válsága világhosszra vált, részvényei még 70 pengőn állottak.

A pénzkrisis elérte a tetőpontját. Pénz-ügyi körök megállapítása szerint a pénzkrisis elérte tetőpontját és a ter-més behordása után már csak valószí-nűleg enyhülni fog, mert a termésered-mények helyreállítják az államháztar-tás jelenlegi félrebillent mérlegét. A ter-més behordása után a kormány terve-bette az adó leszállítást.

Az osztrák-román kereskedelmi ka-mara bécsi közgyűlése. Bécsből jelentik: Tegnap tartotta közgyűlését a bécsi osz-trák-román kereskedelmi kamara. A gyűlésen felszólalt Mitilineu. Románia bécsi követe, aki dicséret szavakban em-lékezett meg a kamara tevékenységéről és a román kormány teljes támogatását ígerte meg az intézmény értékes mun-kásságához. A felszólaló az Ausztria-Románia közötti kereskedelmi kapeso-latok kibővítését, a két állam közötti előnyös konvenciók megkötésének szük-ségességét hangzottatták.

Közgazdaság

A bécsi Hitelezői Védőgyűlés kimutatása az utódállamok csődforgalmáról

Bécs, július 13. A utódállamokban az elmúlt évben a gazdasági helyzet némi javulást mutatott. Erre vall elsősorban az a körülmény, hogy a fizetési képelen-ségek száma az utódállamokban kisebb, mint volt az előző évben.

A bécsi Hitelezői Védőgyűlése szá-mos szervezetének jelentése alapján statisztikát állított össze, amely áttekinthető képet nyújt az előfordult fizetési képelen-ségekről.

Eszerint Ausztriában 1928-ban 2.662 fizetési képtelenség és csőd eset fordult elő (1927-ben 3.232). Csehszlovákiában 2.662 (2.926), Jugoszláviában 1928-ban 917 (1.060), Magyarországon 1.599 (1.314).

Ezek szerint Magyarországot kivéve a fizetési képtelenségek és csődök száma a másik három államban csökkenést mut-tat, még pedig Ausztriában 18, Csehszlo-vákiában 10 és Jugoszláviában 14 szá-zalékkal. Magyarországon ezzel szemben 21.7 emelkedés történt.

A bécsi Hitelezői Védőgyűlés 1927-ben 1.971 fizetési képtelenség esetében volt érdekelve 23.9 millió sillinggel és 45.23 százalékos átlagos egyezségi kvótát ért el. 1928-ban 1.754 fizetési képtelenségi esete volt 15.56 millió silling érdekel-téssel 46.6 százalékos bírói egyezségi kvó-tával. 1927-ben 539 bíróságon kívüli egyezségi ügye volt, amelyeknél 9.4 millió sillinggel volt érdekelve és ame-

lyeknél 47.38 százalékos egyezségi átlagot ért el. 1928-ban 573 bíróságon kívüli egyezsége volt, amelyeknél az érdekel-tésége 7.23 millió sillinget tett ki és 49.23 százalékos egyezségi kvótát ért el. Eszerint 1928-ban 183 fizetési képtelenségi esettel ke-vebb volt, amelyeknél összességében 9.89 millió sillinggel kevesebbel voltak a védőgyűlés tagjai érdekelve és így az apa-dás 50 százalékos teszt ki. Ez az apadás annál érdekesebb, mert a bírói egyezségeknél az elért átlagos kvóta csak 1.43, a bíróságon kívüli egyezségeknél csak 1.85 százalékkal emelkedett.

Az egyes államok szerint a felosztás a következő volt: a Hitelezői Védőgyűlés Ausztriában 1927-ben 46.13 százalékos, 1928-ban 48.8, Csehszlovákiában 1927-ben 47.48 százalékos, 1928-ban 47.47 szá-zalékos, Lengyelországban 1927-ben 41.21 százalékos, 1928-ban 43.5 százalékos, Ju-goszláviában 1927-ben 43.94 százalékos, 1928-ban 43.53 százalékos, Magyarorszá-gban 1927-ben 46.06 százalékos, 1928-ban 47.47 százalékos, Romániában 1927-ben 45.09 és 1928-ban 42.1 százalékos átlagos

Nyersolaj (pacura) tüzeléseket

kazánokhoz, kemencékhez, központi fűtésekhez füst és korom-mentes üzemmel, a megtakarítás garantálásával készíti:

Markó V. okl. gépészmérnök, fűtés-technikus
Cluj, Str. N. Iorga 11. Telefon 453.

LEGSZEBB SZINGEKI

JAZOMIR

Egy hős pacifista története

irta: ALEX SLANK

(6)

Amikor beljebb jöttem, már új dolgokkal is próbálkoztam. A divízió kórházában az orvos, akin pápaszem volt és nagyon elapósnak akart látszani, a pulzusomat vizsgálta, mire hopp, az orrához kaptam, a szemüvege leesett, de egyéb nem történt. Az ordinations-rechreiber lefogott. „Kérem, kérem — tiltakoztam — ha tetszik, egyszerűen levetkezem és így a pulzusom sokkal élénkebb lesz!” És már vetkeztem. „Ne vetkezzen, majd, ha a fertőtlenítőbe viszik! És halkan hozzátette: „marha!”

Ekkor egyet kaptam az írrok orra felé és egy csunya grimaszt vágtam, úgy, hogy a tudós orvos is elnevette magát. De csak néhány pillanatig. Akkor visszaléptem és parancsnoki komény pozban rivaltam a katonára.

„Kinek mondtad, hogy marha?! Kinek? Az ezredparancsnokoknak, aki előtt leborulni kötelessége minden élőknek és halottaknak? Te cudar ember, hogy állsz itt előttem? Habi achi! Be azt a ronda hinterlandi hasadat! Nálam jelentkezel raportra, megértetted? Nincs más fölöttes hatóságod, csak én! Magának is főorvos ur, nálam kell jelentkeznie! Kivétel nincs és ha nem parirozok kutyák, ki a front!”

Két szanitéc jött, bizonyára az orvos csöngette be őket, akik lefogtak. Most már dühöngeni kezdtem és azzal fenyegettem meg az egész társaságot, hogy behajtom őket az égő tavakba.

Lefogták a kezeimet és befogták a számat. Toporzékoztam, mint egy igazi, mint egy terheltségből kifejezett elmebeteg, aki nagy örömet szerez minden lelkiismeretes pszichiáternek. A szemüveges doktor is roppant komolyan vett, leült és hosszasan jegyzetgetett, közben rám nézett, figyelt aztán olyan énkísérettel, mintha sikerült volna egy legyet elfognia, heirta könyvecskéjébe az észleleteit.

Végre elhallgattam és leülhettem. Mikor a főorvos elkészült a jelentésével, fölállottam és államferfiúi komolysággal jelentettem ki:

„Mindenkinek megbocsátok, mert nyilván nem tudták, kiről van szó. Elárultam Önöknek, az ezredparancsnoknál feltétlenül több vagyok. Én vagyok...”

„Maga egy közönséges szimuláns!” vetette közbe a doktor. „Még egy helyre elküldjük, aztán visszamegy a frontra.”

Fogadok magával, hogy egy hét múlva kint lesz és odaállítják a hadbíróság elé. Maga nem bolond fiam!”

Erre természetesen el voltam készülve, tehát nemcsak, hogy nem tiltakoztam ellene, hiszen ezzel készre elárultam volna magam, hanem nem törődve a doktossal, folytattam:

„Én vagyok, jól idefigyeljétek doktor és szanitéc urak, én vagyok a Hadur. A Hadur vagyok, a legfelsőbb, aki fent uralkodik a szférák zenéje között de most ide lejttem a Földre, kicsit megtréfálni a világot. Egymásnak érzem az embereket! Nem a veletek egysorsúakat, ti alapján véve nem is vagytok emberek, hanem csak eszközök. De egymásnak érzem a gazdagokat és a hatalmasokat, akik ürügyek és jelszavak alatt akarják megfosztani egymást a javaktól

és hatalomtól. Ti perese odaálltok, vagy az egyik, vagy a másik csoport mellé üldökölni, vagy magatokat megöletni. Nézem, megtréfálom őket. A dolgok egyszerűbben is csinálhatnám! Fölgyujtánám a folyókat és tengereket, megindíthatnám a hegyeket, kitarulhatnám a föld gyomrai és belevészhetném. De én most így akarom. Várom, amíg annyit bűnöznek, hogy már maguk is belátják, mit érdekelnek. És mi más érdekelhet nekik, mint az égő folyamokat!”

Ekkor egy vörös keresztet tiszt lépett be és egy hölgy. Rájuk néztem és elhallgattam.

— Az orvos jelentette nekik.

„Nagyon érdekes esete a harcéri propagandának! Egyszerűen beleörült abba a sok zagvaságba, amit ezek a defetisták kicsempésznek a harcérre.”

„Zsidók csinálják — felelt a vörös kereszteljes orvos — de van egész jó ellenpropagandánk a front felé és itthon is. Antiszemita propaganda!”

Láttam, az ordinationschreiber megrezent, a doktor mosolygott. Amiből pontos következtést lehetett vonni a két ember vallási állapotára. De egyáltalán észrevettem, hogy az orvos elszóta magát és komoly örültnek tart. Előbb, vagy utóbb ugyis megtörtént volna, hiszen erős akarattal és szilárd elszántsággal akartam itt maradni.

Sem haza, sem Magának egyelőre nem irtam. Ezzel ugyanis azonnal elárultam volna magam, majd ha öreg örült lesz, akkor magától megy mind. Egyelőre várni és megfigyelni.

Az elmeorvosintézet igazgatója bizonyára gyomorbeteg. Semmi, ami a beteg körül történik, nem reagál. Soha még ilyen szenttelen embert!

Hatan voltunk, túlnyomóan háborús örölte, a megfigyelő osztály egyik szobájában. Szanitécek és két ápoló ügyelt reánk. Egy fiatal, szőke katona egyre a sapkáját forgatta, amit állított a harcérre. Peszes kimértéssel forgatta és elegáns kéztartással mutogatta mindenki felé. Nagyon komikus volt és nevettem volna, de szerencsére az önfegyelem leköttötte minden idegizalmam és figyelmemet.

„Igy néz ki látjátok egy napoleoni csákó. Én is Pétervár felé viszem a csapataimat, de onnan azért leereszkedem körbe-körbe kis-é a piramisokra, ott aztán grófi barátaimmal egy finom lakomát rendezünk. Őnt is — és rámutatott az igazgatóra — őnt is oda fogjuk hivni, feltétlenül meginvitáljuk, Önre szükség lesz, látom, nagyszerű figurát mutat.”

Az igazgató olvatta sapkáját, mereven a szeméi közé nézett, mialatt a pulzusát fogta.

Egy másik beteg folyton imádkozott, keresztet vetett, szeméit forgatta, halkan morzsol valamit és csókolt a kezében levő könyvet, amelynek piros fedeléből megállapíthatam, hogy nem is volt imakönyv, hanem valami regény, vagy statisztika.

Egy harmadik folyton célbalőtt. Puff, ott az orosz űrjárat, egész biztosan elta-

láltam kettőt közülük.

Ilyenkor gukkert tettem a szemére és ránéztem az igazgatóra.

Csak a szanitécek nevettek, a két ápoló és az igazgató hivatalos komolysággal kezelték bennünket. Én természetesen rendületlenül legyet fogtam és amikor az igazgató hozzám közelített, a két ápoló lefogta a kezemet. Nekem nem is vizsgálta a pulzusomat, hanem a hónom alá nyúlt és a szívdobogásomat mérte. Velem legrövidebben végzett és miután a cédlukámra ráírt valamit, odaszólt az egyik szanitécnek.

(Folyt. köv.)

Pályázat

A simleban-tanári (Szilágysomlyó) ort. br. hitk. elemi iskolájánál egy tanítói állás betöltendő.

Pályázhatnak szigorúan vallásos, okleveles tanítók, akik a román nyelvet szóban és írásban tökéletesen bírják és a román nyelvi vizsgát sikerrel letették.

Fizetés meggyezés szerint.

Pályázati kérvények f. év augusztus 5-éig a fizetési igények megjelölésével, s eddigi működési bizonyítványok, s vallásos életmódot igazoló okiratok csatolásával, aláírott iskolaszéki elnökhöz nyújthatók be.

Simleban-Szilágysomlyó, 1929. júl. 8-án.

Szilági Dezső, Csengeri Mihály
iskolasz. jegyző iskolasz. elnök

Terményzsákok, vízmentes ponyvák

gép-, kazal- és székertakarásra.

Manilla, kötőanyag és kötelek.

Zsák és ponyva kölcsönzés

Boskovics Józsefnél Cluj, Str. Reg. Maria 15. Telefon 910.

A Loteria Sinistratilor

(Károsultak sorsjátéka) második húzása

5845 nyereménnyel

összesen

7,000.000 lei értékben.

Egy két a 25 leles darab-ból álló sorsjegy ára 50 lei

Bukarestben

a sorsjegyek kaphatók a bankokban, a Kárségélyző Bizottság központi vezetőségénél Str. Baterilor 22 és a mozgó-árusoknál.

Vidéken

a sorsjegyek kaphatók a bankokban, a megyei kárségélyző bizottságoknál (Prefectura) és községi albizottságoknál (Primaria).

APRÓHIRDETÉSEK

Egyeszeri közlésnél egy szö 5 lej, vastagabb betűvel 10 lej. Legkisebb apróhirdetés 50 lej. Alkalmazásuknak 30 százalékos kedvezmény. Apróhirdetések díja előre fizetendő. Jelleg levélet csak egy továbbított, ha portó bélyeg mellékelve van. Eljegyzési díja 250 lej.

Ajánlatok a legolcsóbb napi árak mellett frissen olvasztott és tisztán kezelt

אריט

LIBAZSIRT

— saját export-bőrdönömből szállítva — 5 kilogrammtól kezdve minden mennyiségben.

Friedmann M. Oradea
Piata Mihai Viteazul 11. sz.

Házasság! Férjhez menni szándékozó kisebb-nagyobb hozományjal rendelkező leányok, özvegyek, valamint házassálandó urak — kerkülömbégre való tekintet nélkül — forduljanak bizalommal Majnal Izsó-ágy-nökség házassági osztályához Cluj, Piata Unirii 3. Válaszbélyeg csatolandó. — Hölgyek személyesen d. u. 4-7. Férfiak d. e. 10-1-ig.

Férjhez menni szándékozó kisebb-nagyobb hozományjal rendelkező leányok, özvegyek, valamint házassálandó urak — kerkülömbégre való tekintet nélkül — forduljanak bizalommal Majnal Izsó-ágy-nökség házassági osztályához Cluj, Piata Unirii 3. Válaszbélyeg csatolandó. — Hölgyek személyesen d. u. 4-7. Férfiak d. e. 10-1-ig.

Férjhez menni 25 éves, teljesen árva, szőke, szép huzomatú 100 ezer lej készpénz h. hozományjal, nagyon szép keletgyel, komoly, vallásos fiatal emberhez, esetleg özvegy emberhez, aki mellett jövője biztosítva lenne. Részletes levelet „Szöld” jellegére a kiadóba kérek.

Forgalmas erdélyi fürdőhelyen 30 éve fennálló jól bevezetett ort. kóser vendéglő felszereléssel, lakással, épülettel olcsón eladó. Értekezni Weisz Mór Cluj, Str. Gojdu 9.

Keresek jóléző zsidó szakácsnőt e hónap 15-ikére. — Sebestyén Davidné Cluj, Egyetem-ucca 3.

17-18 éves kisgyűfiut keresünk, aki a mechanikához és villanyzerkezethez is valamit ért. Gloria község-vagyóvár Vasut-u. 11.

Közösödés. 35. szám alatt levő jóforgalmú üzletet — férjhezmenés miatt — azonnal átadók. — Cluj ugyanott.

Gyerekkezelés, használt, jó állapotban eladó. — Str. Aventuriosă 13.

Modern garcon lakás, egy szoba, fürdőszoba, előszoba augusztus-kiadó. Értekezni dr. Sebestyén József ügy-nél Piata Unirii 24.

Uj találmányom gyártásához kérszeres térsat keresek. Cim a kiadóban „Szakember” jellegére.

Vegyeskereskedés eladó haláleset miatt. — Eperjes-u. 44.

Három szoba, konyha, előszoba és fürdőszobából álló lakás a belvárosban augusztus elejére kiadó. Cim a kiadóban.

Használt, jókora levő jégkészítőt keresek megvételre. — Schwartz, Rudolf-ut. 36.

Teljesen különbejárta butorozott szoba, utcára és kertre nyíló ablakkal, kerthasználattal azonnal kiadó. Cim a kiadóban.

Egy 40-50 HP. szivógázmotorhoz való generator jutányos áron eladó. Mandula Sándor maoutulajdonos, Felegvári-ut. 2.

Lerombolásra kerülő házakból építési anyag és alkatrészek jutányos áron eladók. — Ajánlatokat „Küldő anyag” jelleg alatt a kiadó továbbít.

0000000
Bécsi ebédli, antik asztalgarantúra, csont-daráló és egyéb eladók Schwartz, Cal. Decebal (Rudolf-ut) 36.

Hirdessen az Uj Keletben



Redönygyártásban

3 évtizedes tapasztalattal

SZÁNTÓ DEZSÓ ÉS FIA

redöny- és kályhagyára Oradea

első helyen áll.

Acéllemezredönyök. Esslingnei faredönyök

Miért a kultúra?

Vlad kultusz... szövehi a kezét a kultusz... vaslatot. Még képviselők kétsége, a kamara fogja tenni kötevény lesz és a zsidó hitközsze...

A kultusz... babérai. Nagyobb problé... telkedni abban... törvény módos... rendezésre váro... reszortminiszter... az idő után, h... valahogy tető... horderejű java... zetek azonban... hogy a kormár... idejének minde... javaslat számá... nek megszavaz... romszor toltál... parlamenti cikl...

A miniszter... szövehi javaslat, szög és világ e... hogy nemcsak... rékossági pro... észre maradt... vénybeiktatása... tene a horribil... kassa számára... De lemaradtak... nyári versenye... vény, a nyugd... hozási uton va... sebségi törvény... mindezekben ki... halasztottak és... rendelkezésére... a leggazdaság...

Csak egy jav... megelőzni és g... tusztörvény n... latnak. Vlad a... mert hátha a... volna kérdezni... tánsainak véle... országos jelen... gyalására nem... vaslat, amelyne... külön-külön a... takozot minden... höz jutott a r... a szenátusban...

A most köve... drága idejét fo... érvük hogy mi... kát július 27... majd hosszabb... hagyják a köz... ges megszavaz... módosító java... marosan. És n... Nemcsak a zs... de törvényt al... nem fog sok é... zedőség elkesé... a zsidó parlam... feszítésének m... A kamara elé... nem is hasonl...